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Ni I-au daruit Munţii Apuseni, un 
an după ce Gheorghe Lazăr, infirm şi 
amărît, se stingea la Avrig. S ’a ridicat nă
valnic din Vidra de Sus şi a sfârşit, pe-o 
targa, în curtea săteanului Stupină, la,Baia 
de Criş, cu fluerul lângă el, tot ce-i mai 
rămăsese dintr’o viaţă de sbucium în
chinată neamului său, pe care nu l-a 
vrut slugă nimănui.

La 3/15 Măi 1848, fostul „Avrămuţ“ 
al şcolilor dela Câmpeni, vine la Blaj 
cu cei zece mii de Moţi ai lui. Tânărul 
avocat, cel atât de puţin la vorbă, ştia 
că drepturile unei naţiuni nu se pot 
apăra decât într' un singur fel. Din toate 
discuţiunile care s’au dus, Moţul îndâr
jit dar clar-văzâtor n’a priceput decât 
un singur lucru : esenţialul, formulat 
limpede de Simeon Barnuţiu : „Libertatea 
fiecărei naţiuni nu p oate fi decât naţio
nală şi libertate ţâră naţionalitate nu se 

'pjoţe pricepe la nici un popor ele p e  
p u m m it .  “

Or, Ungurii lui Kossuth luptau pen
tru o libertate a lor şi numai a lor, fapt 
pe care-1 adeveresc prin baia de sânge 
românesc dela Mihalţ, întâmplată cu 
vre-o şaptesprezece zile după adunarea 
de pe ,, Câmpul Libertăţii“.

„Craiul Munţilor“ nu înţelegea a- 
semenea „libertăţi“ venite dela un po
por, ai cărui conducători, cum spunea 
mai târziu Bariţiu şi Barnuţiu într’un 
manifest, „alta zic şi alia la c .“

De altfel daca în sufîenil Tancului 
ar mai fi existat vre-o umbră de în
doială asupra irrteníiumlor maghiare dt 
a uni Ardealul cu ungaria, întâlnirea 
cn Vasvári 1 ci J i I urii pentru totdeauna.

Ce s'a Întâmplat apoi, pâiïà la tre
cerea lui în legenda, neamul acesta o ştie.

Astăzi, xidicândiwie deasupra dă
râmăturilor unei ţări, prăbuşită tiin pri
cina ©evrednioBur şi a atât de multor în
chinători la alte altare decât' cele ale jert
felor acestui neam, azi ne-am doni un 
nou „Câmp ai Libertăţii“.. Din createle 
munţilor să sune din «ou glas de tulnic, 
de pretutindeni sa cot>oare .ţăranii în 
tundrele lor, iar jos, pe câmpie,, Vlădicii 

, ;Să dea binecuvântarea celor ce din not.1 
*tau gata pentru definitivii răfuială.

Ne mustra mormântul dela Ţebea, 
ne judecă crucea dela Bocşa Română 
sub cáré zace Barnuţiu, cea dela Sibiu 

Im Bariţiu, cea dela Braşov a lui 
Andrei Mureşiajm

Cel mai de se.ama capitol a! istoriei 
noastre naţionale, început pe „Câmpul 
ibertăţâi“ dela Blaj, ia 1848, încă n’a 
ost încheiat.

Cei ée-atunci, mandatari ai unui 
fl«am nedeprins cu jugul, şi-au făcut 
atoria întreagă.

Astăzi, dacă nu vrem ss apese asu
pra noastră blăstâmul tuturor martirilor ai 
căror beneficiari am fost, sa ne aducem 
aminte de cel care-şi doarme somnul 
de veci la Ţebea, lângă goruaul lui 
lorii, celălalt uriaş al vrerilor acestui 

Ineam.
Şi să pornim pe cărările lui, dtîar 

dacă am şti că la capătul lor nu ne 
îsiptă decât o targă, în curtea altui 

tón Stupină,
*Gazeta Transilvaniei0

„Resping, ira mamele neamului românesc, mărinimozita- 
tea voastră î Dreptul istoric pe care-1 invocafi voi arc 
să se spulbere înaintea drepturilor omului. Am suferit, 
spre ruşinea veacului, robie îndelungată. Pretindem 
ştergerea sclaviei şi egalitate perfectă, sau moartei“

AVRAM IANCU

„ G A Z
F O  1 L E  T O N U L 

I T R A N S I L V A N I E Í

TIMOTEI CIPARIU
şl Reuniunea Femeilor Române din Braşov

in  society e dela nrtsieri se cere 
mai multă rezerva de cât Öela bărbaţi. 
Fetele se cade s& se ţină, din multe 
respectuîi, mai paşîve şi au de a se 
lăsa întru îndreptarea părinţilor sau al
tor persoane cărora sunt încredinţate. 
Discursurile tinerelor In societate să fie 
simple, despoiate de toată maliţia sau 
vorbirea de rău ; mai mult urmarea 
discursurilor începute de alţii, de cât 
numai teme, propuse de ele. Ele au de 
a se păzi, de orice, de a arăta spirit 
mult, de a povesti istorie, şi de a se 
disputa cu seriozitate. Tânăra spre a se 
folosi din conversaţiune şi a se face 
bine educată, are de a studia purtările

r̂ p Ştefan Manciulea
doamnelor alese atât întru cuprinderea 
persoanelor, cât şi întru petrecerea şi 
întru vorbirea cu acelea.

Sunt lucruri care pentru bărbat pot 
fi indiferente şi suferitoare, iar pentru 
femei foarte neplăcute. Spre exemplu : 
a bea în scurt timp multe farfurii de 
cafea sau de ceai, a fuma pe nas, a 
bea lichioruri. Necuviincioase’s şi osten- 
tările de curaj, entuziasmul pentru fap
tele de bătălie, şi asemenea lucruri. 
Peste tot adevăratul, curajul femeii e 
cel ce-i iese din bunătatea inimii ei, cu 
acela se face măi frumoasă decât toate 
frumoasele şi despre acela poate cuvân
ta 'fără  de a avea frică, că o vor socoti

îàudàroasa, şi fără de a-şi strămuta pro
priu! caracter natural.

O persoană bine educată, şi d°- 
dată a trăi în societate, se ştie afia 
întrânsa fără greutate şi fără turburar' 
Cu toate acestea, tânăra se cade ; 
aibă atâta reţinere, cât mai bine să la 
pe oameni sâ creadă, că nu are d( 
voltare. Tânăra prea desvoltată face . 
te temi, că pe încetul va să ajungă 1 
neruşinare, şi dă îndrăsneală feciorilor 
să-i vorbească discursuri necuvincioase 
şi defăimătoare. Femeia nu e mai mult 
respectată, dacă nu-şi câştigă ea însăşi 
respectul cu contenirea sa. i

Multă petrecere află domnişoarele  ̂
în muzică şi dans. Când vreuna va fi u 
invitată a scena, nu se cade a se arăta 
prea fricoasă şi uricioasă retrăgântjti-se 
fără înduplecare, nice şezâiid;; oá&t&y n 
pentru exemplu, la fortepian a continua îş 
prea îndelung, ca să nu^Jţ (§e ];urasc^ob 
ascultătorilor, cari uşor Lse R|ĵ .ţiftt€&GsTT 
cu o mică probă, atât spre a avea o- 
caziune de a putea lăuda, cât şi spre 
a anima întru studiu.
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Un prieten al Românilor

Stefan Ludwig 
R oth

Comunitatea germană din Braşov 
a avut fericita inspiraţie să comemo
reze în sala „Honterus“ împlinirea ce 
lor 93 ani dela ziua morţii acestui 
martir naţional al Germanilor din A r
deal.

In inima noastră sfâşiată de du
rere au picurat, ca adevăraţi stropi de 
balsam, cuvintele de înaltă apreciere 
morală a martirajului acestui luminat 
preot-profesor din Mediaş, al cărui sânge 
a ţâşnit din inima sa generoasă pe pie
trele Cetâţuii din Cluj, la 11 Mai 1849_

Cadrul serbării a fost plin de gra
vitate şi demnitate. Am stat nemişcat 
clipe lungi, căci înaintea ochilor mei 
defilau umbrele măreţe ale acelor vre
mi, în care sângele atâtor mii de fraţi 
ai noştri s'a înfrăţit în ţărîna de umi
lire a neamurilor, în temniţele şi spân- 
zurătorile întregului Ardeal, cu cel al 
martirilor poporului german.

Noi, Românii ardeleni, figura lui 
St. L. Roth am trecut-o de o sută de 
ani în Panteonul marilor luptători pen
tru cauza noastră naţională.

El a avut curajul civic să se r i
dice în Dieta din 1842 din Cluj, câ n i 
se desbătea introducerea limbii ungu
reşti ca limbă unică de stat, şi să 
spună : „Ardealul are de multă vreme o 
limbă a ţării, care s’a impas pe cale 
naturală şi care na este nici cea un
gurească, nici cea germană, c i :  cea 
romanească, singura limbă de circulaţie 
generală !

Să se dea Românilor, hrana drep
tăţii şi băutura răcoritoare a unui tra
tament uman, să li se respecte dem
nitatea omenească şi să li se cinstească 
credinţa creştină, să li se dea putinţa 
unui traiu neatârnat şi mijloace da 
educaţie.

Luaţi seama la ce faceţi şi na a- 
runcatî ca îndrăsneală criminală jăratec 
în paie. Voi să mânaţi vânt şi veţi cu
lege furtună

Pentru acest act de curaj şi drep
tate, pentru faptul de a f i  fost între 
nobilii reprezentanţi ai Universităţii să
seşti dela 3 Aprilie 1843 din Sibiu, 
când s'a recunoscut egala îndreptăţire 
a Românilor cu Saşii pe teritoriile să
seşti şi pentru faptul de a f i  contribuit 
la alianţa de arme între Romăii şi Saşi 
în răsboiul civil din 1843/49 marele li
beralist, (L. Kohuth) nu l-a putut ierta!

Martiriul lui duce la locul de stră
lucire şi povară sub care z5cea neamul 
nostru, de aceea memoria lui o slăvim 
şi noi şi ne este scumpă.

Ion Urca nul

Iar rezerva în dans se cade a fi 
îndoită, nici se cuvine dansând să-şi uite 
de sfaturile pentru cuvenintă şi decor, 
carele aşa mare parte fac din graţiile 
şi onorabilitatea unei femei, şi care-i 
câştigă atâta stimă şi respect.

Ce se mai poate recomanda în 
acest loc doamnelor şi femeilor peste 
tot, e bunul gust întru îmbrăcăminte, 
pentru că de şi au ele gustul estetic 
sau al faimosului în mai multă măsură 
ca bărbaţii, totuşi întru îmbrăcăminte 
prea des păcătuesc. Cele mai multe 
cred frumosul şi bunul gust a sta m 
preţul, varietatea culorii, raritatea ma
teriei sau formei, şi puţine sunt cari îl 
pun în simplicitatea şi naturaleţa formei 
şi în buna armonie între părţile îmbră- 
cământului, deodată şi cu calităţile din 
afară ale persoanei.“

*
Activitatea Reuniunii dela Braşov 

a cunoscut-o Cipariu atât personal, cât 
şi din informaţiile pe cari le primea 
dela Iacob Mureşianu, directorul Gazetei 
Transilvaniei, cu care era în strânsă

CÂRTI ŞI R E V 1STE
Transilvania

anul 72, Nr. 2, Aprilie 1941

Sub conducerea D-lui Ion Breazu, 
revista „Astrei“ aduce, în Nr. 2/1941, 
bogate pagini de material documentar 
în legătură cu problema Ardealului. In
formaţia precisă, întemeiată de atâtea 
ori pe statistici comparative sau hărţi, 
argumentarea articolelor de sinteză, cro
nicile şi însemnările privind exclusiv 
Ardealul, toate acestea impun „Transil
vania“ atenţiei cetitorilor şi cercetă
torilor.

Dureros de sincer articolul d-lui 
Ionel Pop : „ Porunca zilei : redresarea 
voinţei naţionale“. Cităm: „Nu ne pot 
interesa azi nici ideologii sociale şi po
litice, nici probleme de organizare de 
Stat, nici preocupările aşezărilor econo
mice, nici soluţionarea problemelor ra
siale ori de purificare etnică, probleme 
ale învăţământului, ale culturii — ele 
nu ne interesează decât numai în mă
sura în care colaborează efectiv, nemij
locit şi în chip indispensabil la singura, 
la suprema ţintă a puterii noastre de 
voinţă : redobândirea hotarelor pierdute. 
Fărâmiţarea încordării de voinţă şi de 
faptă deturnează atenţiunile, creiază 
preferinţe şi scopuri, iar rezultatul slă
beşte sorţii de izbândă“ (pag. 92).

Urmează articolul d-lui Sabin O- 
preanu : Valea Mureşului, axă etnică a 
Transilvaniei. A poi: Emil Petrovici : 
Transilvania, vatra linguistică a Româ
nismului nord-dunărean. Dr. P. Râm- 
neanţu : Vigoarea biologică a neamului 
nostru. Laurian Someşan : Răspândirea 
geografică a Românilor carpatici. Ion 
Breazu: Alecu Russo în Ardealul revo
luţionar, la 1848. St. Manciulea : Un 
preot din Maramureşul de odinioară.

C ro n ic i. M. Beni ic : Ion Agârbi- 
ceanu, Amintirile. Ioachim Crăciun : Ro
mânii la Budapesta. David Prodan : E- 
conornia unui sat ardelean. D : Primele 
rezultate ale recensământului maghiar 
din 1941. Nicolae Alm : Dascălii Blaju
lui. Romul D. Ivan : Prosperitatea eco
nom ici a Transilvaniei sub regimul 
românesc.

în sem n ări, semnează d-aii Ion 
Breazu, T. M., D. St. Petruţiu şi D. 
Maniu.

I. C.

Hahóiul Iul Ion
Ziarul sibian „România Nouă“ de 

câteva zile şi-a schimbat ceva în titlu. 
Nu ştim, a făcut-o intenţionat spre a-şi 
pune în concordanţă numele cu ceeace 
unii cred că reprezintă realitatea ţării 
noastre, sau a făcut-o pe temeiul su
gestiilor ce i s’ar fi dat, că harta nu 
corespunde situaţiei viitoare a României 
noi. Fapt e, că ziarul nu mai apare cu 
harta României, imprimată în colţul din 
dreapta al paginei întâia.

Biochirurgie
Operaţii fără boli postoperative

Sub titlul de mai sus revista ger
mană „Der Wendepunktim Leben und im 
Leiden“ fondată de mult regretatul sa
vant Dr. M. Bircher-Berner,*) Zürich şi 
în prezent redactată de fiii d-sale Dr. 
Max Edwin Bir cher, Dr. Franklin Bircher, 
Dr. Willy Bircher şi Dr. nat. oec. Ralph 
Bircher, în numărul din Aprilie a. c. 
aduce un elogios articol — datorit d-lui 
Dr. Franklin Bircher — despre cartea 
„Die postoperative Erkrankung“ a d-lui 
Dr. Liviu Câmpeanu, docent univ. ce a 
apărut de curând în nemţeşte în editura 
librăriei H. Weither, Sibiu.

Iată câteva spicuiri din acest ar
ticol : „Dacă într’adevăr există o chirur
gie biologică, interesul cititorilor acestei 
reviste trebue să fie mare, fiindcă ni
mic nu pare a fi mai nebiologic, nimic 
nu pătrunde mai adânc în firul natural 
al vieţii; decât „operaţia“ peste tot. 
Dupăce autorul rezumă tratamentul ce 
trebue urmat înainte de executarea o- 
peraţiei pe care îl pretinde d-1 Dr. Câm
peanu, articolul sfârşeşte cu următoarea 
concluziune : „A uimit pe mulţi chirurgi : 
cât de admirabil se vindecă rănile, dacă 
pacienţii se alimentează în concordanţă 
cu principiile noastre. Cu toate acestea 
sunt puţini chirurgi care în spitalul lor 
aplică consecvent o. „dietetică“ premer
gătoare operaţiei, cei mai mulţi admi
nistrează vitamine sintetice-convenabile 
(Lesne şi plăcut de luat !) Aceste vita
mine sintetice nu pot însă să înlocuiască 
niciodată : fructele şi salatele crude, cum 
au dovedit profesorul Eppinger în Viena 
şi Dr. Abderhalden în Halle 'a/S. Chi
rurgii au încercat adeseori să aplice 
terapia alimmtară pacienţilor cari nu 
pot fi operaţi ; este regretabil că aceste 
încercări s’au făcut numai pe temeiuri 
neîndestulătoare. Bioterapia adică „te
rapia de orândueală“ (Ordnungstherapie) 
după principiile vitale ale naturii, va 
avea importanţă tot mai mare în viitor. 
Aceasta ne-o'demonstrează evident car
tea d-lui Dr. Liviu Câmpeanu, la lumina 
experienţelor dobândite de mulţi chi
rurgi progresişti.

T. T,

*) SavanluI Dr. M. Bircher Benner, este 
întemeietorul sanatoriului „Forţa vie“ (Lebendige 
Kraft i în Zürich (Elveţia) Sanatoriul este înzes
trat cu cele mai moderne şi mai desăvâr.ite 
aparate şi dispune de caa mai vasta biblioteca, 
cum aproape nici o clin ija  de pe continent nu 
o are.

Dacă schimbarea intervenită pri
veşte ipoteza a doua, luăm act de ea 
cu satisfacţie şi aşteptăm noul clişeu 
din care părţile haşurate, indicând un 
provizorat, să dispară, rămânând Româ
nia Nouă aşa cum a fost România Mare. 
E singura geografie a ţării.

In ipoteza primă însă, nu vedem 
de ce ziarul a renunţat la clişeul pe 
până acum. Poate cuvântul „renunţat“ 
e prea dulce.

Oare si visurile ne sunt prohibite ?...
I. C.
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corespondenţă. Cu ocazia unei întâlniri 
la Blaj, Mureşianu i-a arătat pe larg lui 
Cipariu lupta Reuniunii pentru a-şi în
făptui mult visatul fond al ridicării unei 
şcoli pentru fete la Braşov. Cipariu în
cântat i-a promis Reuniunii că-i va da 
tot sprijinul material pentru a vedea ri
dicată în cetatea de sub poalele Tâm
pei această instituţie menită creşterii 
fetiţelor române. La întoarcere l-a rugat 
pe Mureşianu să transmită comitetului 
bunele lui intenţii şi pe lângă suma de 
bani i-a mai dat şi 50 exemplare din 
broşura sa despre educaţie, ca ele să 
fie distribuite între membrele Reuniunii.

Comitetul a luat act cu bucurie 
despre marinimozitatea lui Cipariu şi 
prin adresa de mai jos îşi esprimă 
sincerile sale mulţumiri pentru sprijinul 
material şi moral dat neprecupeţit de 
către cărturarul Blăjian.

(va urma)

Proba bărbăţiei
In minunata sa poezie „Rugăciune* 

Octavian Goga se roagă lui Dumnezeu 
să-i dăruiască deodată „tăria urii şi-a 
iubirii“.

Este creştinesc acest lucru ?
Hotărît, nu, dar este conform ca 

spiritul de continuu război în care trăim, 
fiind, vrând-nev rând, nevoit să-ţi urăşti 
duşmanul Neamului şi să cauţi.să l dis
trugi oriunde îl găseşti. Doar n’a im 
plorat, marele vizionar, dela Tatăl ceresc 
tă r ia  u rii pentru fraţii de acelaşi sânge.

Este însă oare tăria arii şi-a iubirii 
măsura dapă care se măsoară bărbăţia ?

La un trib de australieni băieţii, 
înainte de căsătorie, sunt supaşi la urmă
toarea probă a bărbăţiei : trebue să stea 
nemişcaţi şi goi în nisipul deşertului 15 
zile, fără  să mănânce nimic, supuşi în
ţepăturilor ţânţarilor şi arşiţii arzătoare 
a soarelui ziua, iară noaptea îndurând, 
fără  murmur, frigul pişcător al deşer
tului nisipos. Cine nu poate presta proba 
este amânat cu un an, cu doi, până ce 
este destul de pregătit pentru a putea 
da acest greu examen al bărbăţiei.

Dar sublima probă de bărbăţie a 
Mântuitorului, care în culmea supremei 
dureri, găseşte dumnezeeştile cuvinte:

„Iartă -le , D oam ne, că  nu ştiu 
c e  fa c  !“.

Nouă ce probe de bărbăţie ni se 
cer?  S ă  ştim  sa  purtăm  fă ră  mur
m ur o s u fe r in ţă ; să  ştim  să  postim
24 sau  ch ia r  43 de o re  post] negru, 
fă ră  să cârtim  ; să  îndurăm  în  luptă, 
m uncă ş i ră b d a re , fără  v a ie te , vre
m u rile  p rin  c a r i trecem .

Ce milă mi e de tine, fratele meu, că 
ţi-e frică să dormi cu o fereastră des
chisă, ţi e frică de duşul rece dimineaţa, 
ţi-e frică să-ţi scoţi u t dinte dureros şi 
chiar dacă o faci sperii spitalul cu vae- 
tele tale. In vederea probei de supremă 
bărbăţie, ce vom f i  chemaţi în curând 
să o dăm pentru reîntregirea hotarelor 
ţării, iată, iubiţi fraţi, tineri şi bătrâni, 
câteva sfaturi : Patul tău  să  fie  aspru, 
ş i nu zăbovi în  e i m ai m ult de 7, 
m axim um  8 ore. C u lcă-te  de vreme 
ş i sco a lă -te  de v re m e ; u rcă  des 
m unţii în a lţi a i ţă r ii  ta le , ş i ca  să 
te în fră ţe ş ti cu  ei, ş i pentru  că  ei îţi 
o ţe le sc  în  mod d eo seb it sănătatea; 
să  nu tre a că  o zi fă ră  o alergare 
de câ tev a  m inute în  costum  sumar 
de b a ie , n ic i o zi fă ră  fr ic ţ ie  de 
apă re c e  pe în treg  c o rp u l; m asa ta 
să  fie  s im p lă  ş i să  te  o p reşti în
to td eau n a în a in te  de co m p le ta  sa
tu ra ţie ; cu vântul d at să -l ţii, ori-ce 
g reu tă ţi s ’a r  iv i în  ca le  ; d ato ria  ta 
să  ţi-o  fa c i nu ca  p en tru  oameni, 
c i  p entru  Dom nul — fă ră  să  bagi 
în  seam ă in d isp o z iţiu n ile  trupeşti 
şi su fle teşti. Ş i, c a  d eo seb ire , când 
eş t i  ch em at la  co n ce n tră ri, ju ră  ca 
v e i fi ce l m ai v iteaz  so ld at al 
ţâ r ii ta le .

D r. M. Suciu-Sibianu

PRESA ŞI „GAZETA TRANSILVANIEI“
Telegraful Român, Nr. 19 din 4 

Mai 1941.

„Tn sp ir it  trad iţion al. Ziarul Ga
zeta Transilvaniei, care înregistrează 
astăzi 104 ani de apariţie, apare sub 
auspicii nouă. Comitetul ei de redacţie 
a trecut sub egida Asociaţiunii cultu- 
rule „Astra“, despărţământul Braşov, 
care a transformat tipografia, înfiinţată 
în 1887 de Aurel Mureşianu, într'un 
mare şi modern stabiliment românesc, 
admirat de toţi iubitorii de progres. 
Gazeta... susţinută de probate condee, 
va scrie „pentru un Ardeal dornic de 
adevăr, de linişte, setos de dreptate 
românească, care nu poate fi decât 
dreptatea Ardealului nedespărţit de 
Patria : România“. In această operă de 
reînviere a neamului, vechiul organ de 
luptă merită întreg sprijinul celor ca 
vreau reîntregirea Ţ ării“.
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3115 MAI 1848
Tîcfualifafea 
unui discurs

de V. Branlsce

Se împlinesc de atunci 93 de ani. 
Era tn primăvara învolburată a anului 
1848, când ideile revoluţionare pornite 
din apusul generos, rupeau în calea lor 
zăgazuri.

Neamul românesc de pe întreg cu
prinsul Daciei, aştepta cu înfrigurare zo
rile unei alte lumi.

In vârtejul acestor evenimente ceru 
poporul maghiar unirea Transilvaniei cu 
Ungaria, promiţându-le Românilor drep- 

% turile la care aspirau de veacuri şi care 
mereu le fuseseră refuzate.

Opinia publică şovăitoare nu ştia 
ce drum sâ urmeze. Să creadă în pro
misiunile ademenitoare ale Ungurilor, sau 
să ia o atitudine de rezistenţă. Pe de-o 
parte erau avantagii garantate de ofici
alitatea ungară, dictate de oportunismul 
politic al momentului, pe de-cdtă parte 
erau instinctele gregare ale neamului ro
mânesc. Această situaţie haotică în care 
se găseau conducătorii Românilor o de
fineşte foarte plastic Gh. Bciriţiu într’un 
articol din Gazeta Transilvaniei, *  zicând 
că Românii aşteaptă pe cineva să-i ia 
de mână şi să le zică :

„Veniţi încoace, aici să staţi, de 
aici să porniţi, cutare să voiţi, acestea să 
pretindeţi înainte de tocite“.

In această situaţie nelămurită a spi
ritelor răsună un glas, un glas puternic.

Erau cuvintele pe care le rosti în 
catedrala dela Blaj la 2/14 Mai 1848 
Simeon Bărnuţiu, în presearci marei 
adunări de pe Câmpia Libertăţii.

Ieşite din cea mai curată înflăcă
rare naţională, expuse cu o neîntrecută 
argumentare logică, ideile lui Simeon Băr- 
nuţiu şi-au păstrat până astăzi tocită 
actualitatea.

Ele formează strigătul de alarmă 
al unui neam găsit la răspântie istorică, 
al unui neam care-şi vede ameninţată 
existenţa fiinţei lui naţionale. Iată ce zice 
Bărnuţiu :

„Care naţiune de pe pământ nu 
s’ar ridica dela mic până la mare câncl 
îşi vede numărate zilele vieţii ? Liberta
tea ori cărui popor e bunul lui cel mai 
înalt şi n aţion alitatea e lib erta tea  lui 
cea-din urm ă : ce preţ mai are viaţa 
lui, după ce şi-a pierdut tot care-l face 
demn să mai fie pe pământ?“

Acest discurs al lui S. Bărnuţiu, 
a servit ca punct de plecare moţiuni 
votate în adunarea dela Blaj.

Hotărîrile acestei adunări au fost 
primite cu însufleţire de cei 40.000 de 
Români, veniţi din toate colţurile Ardea
lului să-şi rostească cuvântul, şi au fost 
ascultate cu sfinţenie de aleşii reprezen
tanţi ai tineretului de dincolo de Car- 
paţi. Căci la Blaj, în ziua cea mare a 
adunării, între zeghile ţărăneşti de pe 
Târnave, Olt, Murăş, Someş şi Crişuri şi 
alături de cărturarii ardeleni, erau de faţă 
şi Vasile Alecsandri, Alexandru Cuza, C. 
Negri, Alecu Russo şi alţi luptători ai 
neamului.

f

Români !

Recitiţi discursul 
lui Simeon Bărnuţiu 
rostit la 2/14 Mai 1848.

SIMEON BĂRNUŢIU

i: < i

„Să nu ne ducem la masa 
libertăţii ungureşti, căci buca
tele ei toate sunt înveninate ; 
să nu ne vindem ţara şi limba, 
căci perzându-se odată, nu se mai 
poate câştiga ; uniţi-vă cu poporul 
toţi, preoţi, nobili, cetăţeni, ostaşi, 
învăţaţi, şi vă consultaţi cu un 
cuget asupra mijloacelor reînvierii 
naţionale, pentrucă toţi sunteţi fii 
ai aceleiaşi mame şi cauza este 
comună ; ţineţi cu poporul toţi, 
ca să nu rătăciţi, pentrucă poporul 
nu se abate dela natură, nici nu-1 
trag străinii aşa uşor în partea lor, 
cum îi trag pe unii din celelalte 
clase, cari urlă împreună cu lupii 
şi sîăşie pe popor dimpreună cu 
aceştia ; nu vă abateţi dela cauza 
naţională de frica luptei : cugetaţi, 
că alte popoare s’au luptat cente 
de ani pentru libertate... In mâna 
acestei adunări e pusă vieaţa şi 
moartea, soarta prezentă şi viitorul, 
nu al unui om, ci al unei naţiuni 
întregi... nu vă abateţi dela cauza 
naţională de frica luptei.“

SIMEON BĂRNUŢIU  

din discursul dela 2/14 M ai 1884

Un tribun braşovean

Nicolae Bălcescu revoluţionarul

AXENTIE SEVERU

Când ne amintim volbura a- 
nilor 1848—49, reapare totdeauna, 
în acelaşi nimb de icoană vene
rată, figura palidă, cu obrajii supţi 
de suferinţă, cu ochii adânciţi în 
orbite dar scânteind de lumini pro
fetice, a naţionalistului martir care 
a fost, în scurta şi sbuciumata lui 
viaţă, Nicolae Bălcescu. Băeţaşul 
firav dela Colegiul Sfântul Sava 
din Bucureşti, care purta în ghioz
danul lui de şcoală, alături de ma
nuale şi notiţe temeinice din lec
turile lui pasionate încă de pe a- 
tunci, după cronicari, şi tot ce se 
scrisese despre istoria neamului 
românesc — aşa cum ne poves
teşte duios colegul şi prietenul 
Ion Ghica — avea un tempera
ment revoluţionar, vijelios, mereu 
în acţiune, plin de iniţiative mă
reţe şi gata oricând să treacă la 
fapte, fără nici un gând de interes 
personal, ci cu risc până la jert
firea însăşi a vieţii. Chiar adâncile 
lui înclinări cărturăreşti, căci a 
fost primul nostru istoric care s’a 
preocupat de evoluţia claselor so
ciale şi a instituţiilor (mai ales de 
ţărani şi armată), le punea în ser
viciul arzătorului său patriotism. 
Istoria lui Mihai Viteazul a scris-o J 
ca o epopee naţională de vitejie j 
şi de unire, în fraze calde şi avân
tate, care ne mişcă şi azi su
fletul.

O atât de mare dragoste 
pentru ţara şi neamul lui de pre
tutindeni se împletesc în inima 
Bălcescului, amic şi colaborator cu 
Moldovenii (Mihail Kogălniceanu, 
Vasile Alecsandri) şi cu Ardelenii 
(Gheorghe Bariţiu, Avram Iancu), 
mai ales cu sentimentul dreptăţii 
pentru cei mulţi şi obidiţi şi cu 
dorul de libertate.

Ideile democratice revoluţio
nare, care stăpâneau în vremea a- 
ceea pe tinerii intelectuali români 
sub influenţa apusului, se loveau 
în drumul lor pentru desrobirea 
popoarelor de reacţia puternicei 
Rusii. Ca stavilă a Imperiului rus 
cotropitor, o minte luminată ca a 
lui Bălcescu o vedea nu în şubre
dul stat turcesc, ci în unirea dintre 
popoarele naţionaliste : Români, | 
Unguri, Poloni, Sârbi şi Bulgari. ,

Cu acest gând curat şi după i 
desamăgirea ce-i adusese înăbuşi
rea mişcării revoluţionare din Mol
dova şi chiar a celei din Munte
nia, o clipă victorioasă şi având 
printre conducătorii ei cei mai 
destoinici pe însuşi Bălcescu, ace
sta a pornit curajos o acţiune de j 
unire întâi între Românii din toate j 
provinciile, în deosebi revoluţio- j 
narii siliţi să se expatrieze, apoi

de N. Georgescu-Tisfu

între Români şi Unguri. In amân
două încercările n’a isbutit. Prima 
s’a înăbuşit în atmosfera tulbure 
revoluţionară, în care grupuri-gru- 
puri de fruntaşi exilaţi se .găseau 
izolaţi la mari depărtări şi în gre
le nevoi printre streini duşmănoşi 
ori indiferenţi.

Acţiunea lui Nicolae Bălcescu, 
de a apropia pe Români de Un
guri pentru a se sprijini reciproc 
în lupta contra Ruşilor, s’a isbit de 
intransigenţa maghiară. Alianţa pro
pusă de el în întrevederile pe care 
le-a avut cu *guvernul revoluţionar 
a lui Kossuth, cuprindea organi
zarea unei legiuni române în ar
mata ungară şi drepturi naţionale 
pentru Români în biserica, şcoala 
şi administraţia din Ardeal. Abia 
târziu Ungurii şi-au dat seama că 
propunerile lui Bălcescu erau bune, 
dar n’a mai fost răgaz să fie re
luate, căci armata rusească a reu
şit să înfrângă rezistenţa Unguri
lor. Urmărit, pe drept cuvânt, de 
învingători, Bălcescu se refugiază 
în munţii Apuseni, unde străjuia 
mica dar dârza oaste a lui Avram 
Iancu. Ce moment înălţător şi sem
nificativ e întâlnirea celor doi eroi ! 
Ii unea aceeaşi dogoritoare iubire 
de neam şi de libertate şi priveau 
amândoi în faţă, fără teamă, în 
mijlocul ţărănimii, primejdiile din 
calea idealului ce-i însufleţia.

Abia scăpat prin multe peri
peţii de Austrieci, Bălcescu ajunge 
la Paris, unde luptă neîntrerupt 
pentru concentrarea emigranţilor 
români şi pentru câştigarea guver
nelor apusene la cauza româneas
că. De atunci datează discursul 
ce-a ţinut la o întrunire a studen
ţilor români despe Mişcarea Ro
mân lor dm Ardeal la 1848, pe 
care el o cunoştea din amintiri 
personale atât de preţioase.

Cu sănătatea sdruncinată încă 
din tinereţe, când suferise închi
soare pentru lupta lui naţională şi 
se alesese cu o boală de piept, 
Bălcescu îşi încordează ultimele 
puteri ca să înainteze în scrierea 
lui despre domnia fulgerătoare a 
lui Mihai Viteazul, făuritorul primei 
mari uniri româneşti. Nelăsat să 
se întoarcă în ţară, îşi prelungeşte 
exilul în Italia şi moare sărac şi 
singur, între streini, la Palermo. 
Dar amintirea lui trăeşte din ce în 
ce mai vie printre noi, căci ma
rele lui suflet românesc şi jertfa 
întregii lui vieţi pe altarul patriei 
sunt un exemplu şi un imbold 
veşnic spre idealul urmărit de toţi : 
iubirea de neam şi sacrificiul pen
tru înălţarea lui.

„Uiiaţi'vă pe cîmp, Românilor I sîntem 
mulfi ca cucuruzul brazilor, sîntem 
mulţi şi tari, că Dumnezeu e cu noi“!

AVRAM IANCU
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Sufletul generafiei dela 1848
de L

încercările îndelungate, cu cor
tegiul umilirilor, şirul neîntrerupt 
al nedreptăţilor şi chinuirilor sân
geroase au slăbit adeseori neamul 
nostru, snai ales aici în Ardeal, în 
leagănul obârşiei sale, dar n’au 
putut nici să-l schimonosească, nici 
să-l altereze şi cu atât mai puţin 
să-l schimbe în fiinţa lui structu
rală sufletească.

Un profund simţ de omenie, 
dreptate şi milă, izvorît din adâncul 
sufletului său creştinesc, oţelit în 
vâltoarea atâtor nedreptăţi de vea
curi, îl face să-şi păstreze şi în 
mijlocul celor mai grele clipe ale 
existenţii sale, ca şi în prea puţi
nele sclipiri luminoase, dreapta sa 
judecată, calmul şi cumpătul carac
teristic firilor şi inimilor călite.

Oprindu-ne un moment cu 
gândul asupra celui mai luminos 
prag din vieaţa neamului nostru, 
stropit îmbelşugat cu sânge, 
vieţi şi avut românesc, care a fost 
anul 1848, rămânem uimiţi de pa
triotismul şi naţionalismul într’ade- 
văr eroic al acestei generaţii, care,
— în focul celor mai grele torturi, 
celor mai nedrepte năpaste asvâr- 
lite asupra lui drept plată a luptei 
bărbăteşti, — a lămurit adevărata 
comoară a sufletului românesc : 
simţul de omenie şl echitate.

După măreaţa adunare naţio
nală de pe Câmpia libertăţii, dela 
3/15 Mai 1848, în care şi-a ridicat 
cu toată demnitatea capul, până aci 
plecat, spre şirul neamurilor 
libere şi îndreptăţite a trăi ome
neşte, în ochii zecilor de mii de 
iobagi oropsiţi au licărit pentru 
întâia oră lacrimile bucuriei şi 
mândriei naţionale şi o linişte 
dumnezeească s’a sălăşluit în ini
mile sbuciumate până atunci.

S’au retras în linişte şi ordine 
atât de exemplară, încât au stors 
cuvinte de admiraţie chiar de pe 
buzele celor mai neîmpăcaţi duj- 
mani ai neamului, care erau îngro
ziţi de această zi, în care li s’a 
făcut judecata cea mare a nedrep
tăţilor de veacuri.

Universitatea săsească din 
Sibiu încă la 3 Aprilie 1848, mult 
înainte deci de adunarea dela Blaj, 
cu nr. 458/1848 recunoscu ca egal 
îndreptăţiţi pe toţi Românii din ţinu
tul săsesc cu conaţionalii lor, tăind 
porţiuni canonice corespunzătoare 
din pământul comunelor şi pentru 
preoţii ortodocşi, sau plătindu-le 
contravaloarea din casieria comu
nală, acolo unde nu mai erau 
atari averi comunale.

Acelaşi lucru îl aşteptau, cu 
mai multă dreptate deci, Românii 
şi dela guvern. In luna Iunie Dieta 
şi votă ştergerea iobăgiei, a dijmei 
şi urbariului. Atunci însă se des- 
lănţuie furia nobilimii ungureşti, 
care caută pretexte spre a se putea 
năpusti asupra satelor româneşti, 
cărora Ie reveneau moşiile. Pe 
fruntaşii, care au luat parte la adu
narea dela Blaj, îi întemniţează, 
iar pe unii îi execută. încep să

aprindă satele, bisericile şi să 
omoare în masse în satele româ
neşti, cum au făcut la Mihalţ» pe 
Mureş şi la Luna, pe Arieş. Cete 
de Săcui plătiţi năvălesc peste ţi
nuturile româneşti ; ard pe ruguri 
copii şi femei, schingiuesc bătrâni 
şi preoţi, în care vreme marea de 
Români stă mută şi nemişcată, căci 
Comitetul naţional dela Sibiu le 
dăduse ordin să stea pe pace şi 
să aştepte.

Când faptele criminale cople
şesc faţa întregului Ardeal, când 
furia nobililor nu mai cunoaşte 
margini, conducătorii Români le

adresează un nou apel iobagilor,, 
rugându-i să mai sufere. Iată câte vai 
fraze din acest apel lansat: 
ia 7 1 9  Oct. 1848: „Purtaţi-văî 
frăţeşte către toate naţiunile, ome
neşte chiar şi către vrăjmaşii voştri 
şi toată Uimea vă va iubi, — im 
dacă ei totuşi nu vor înţelege — 
vom începe răsboiul crunt. Mulţi 
dintre voi vor sângera şi vor cădea 
pentru pac za cea dreaptă, dar sân
gele lor va îngrăşa pământul liber
tăţii şi al naţionalităţii. Unele din 
satele voastre se vor preface în 
cenuşă, dar în locul lor se vor ridica 
a rte sate slobode ale Românilor

G H E O R G H E . ;  B A R I Ţ I U

slobozi. Averea noastră ce se va 
jertfi pe altarul credinţii o vom 
primi înapoi cu dobândă îndoită. 
Moarte şi prăpădenie dujmanilor, 
iertare şi milă celor nearmaţi, prin
şilor\ biruiţilor; muierilor, copiilor şi 
bătrânilor. Numai cel fricos şi slab 
săvârşeşte cruzimi. Prin cruzimi aţi 
necinsti a voastră vrednicie ome-., 
nească, s’ar sălbătăci năravurile 
voastre, aţi arăta că sunteţi vred
nici de libertatea, pentru care lup
taţi. Istoria înfierează cu ocară 
vecinică pe omul turbat, care să
vârşeşte cruzimi“.

Acelaşi Comitet national adre-1; 
sează o „Prochiamaţiune“ şi către , 
naţiunea săcuio-ungară, în acelaşi 
timp, din care reţinem abia câteva 
fraze, deşi ar trebui să le tradu
cem şi multiplicăm în sute de mii 
de exemplare în toate limbile euro
pene, spre a arăta înalta concepţie, 
etică a neamului nostru de-atunci,( 
frapant de identică şi cu cea de 
azi ! (Ambele prochiamaţiuni sunt

iscălite de : A .  Tr. Laurian, Simeon 
Bărnuţiu, N.  Bălăşescu, T. Cipariu, 
FI. Micaşiu şi I. Branu). Deşi unii 
dintre subscriitori trecuseră deja 
prin închisorile ungureşti, totuşi ei 
fac o netă deosebire între poporul 
săcuio-maghiar şi „facţiunea săl
batecă“. „Intre noi şi această fac
ţiune nu poate exista nicio împreu
nare, nicio împăciuire, noi voim 
a ne lupta contra-i cu averea şi 
sângele până la suspinul cel de pe 
urmă, până când ori o vom în
vinge şi nimici, ori noi înşine vom 
apune. Noi, însă nu confundăm 
această facţiune cu naţiunea 
voastră... Rupeţi-vă vălul ce-1 arun
cară asupra sănătoaselor simţiri 
seducătoarele ei cuvinte. Ori doară 
credeţi, că noi de frică ne îndrep
tăm spre voi ? Noi, am tăcut până 
când am fost apăsaţi la pământ; şi 
vă prochiamăm frăţeşte atunci, când 
ne-am împreunat în număr pre
cumpănitor, când ne-am aridicat 
împreună cu puterea militară şi cu

naţiunea Sasăl Vă descM'dem cu 
toată dorinţa*Mţeştile noaste braţe, 
cele trecute sä fie uitate, şi; o, fr̂ âeră, 
nedeslegătoasre să ne îrttţrunească. 
Picătura c^a mai de pe urnă a 
sângelui nostru să ciatgă pentru 
apărarea dimepturilor şa libertăţilor 
voastre cai şi pentru ale noastre. 
Dacă totuşi va trebui să luptăm: 
Fie î ninaiidre la tot clajmanul, care 
poate strica, umanitate şi genero
zitate pentru toţi aceia, a căror 
nimiciire nu foloseşte nimănui, cru
ţare cu învinşii, cuprinşii» cu copiii, 
femeile şi bâtràniB. Dacă voi nu 
vă veţi astâmpără; „am fi siliţi a 
sugruma tirănia cu tirănie, apoi 
de ne-ar şi sângera inima, aceasta 
noi tot ar trebui să o facem pen
tru însăşi omenirea“.

La această disciplină de lier 
a mulţimilor a contribuit nu nuţnai 
prestigiul conducătorilor mai vrâst- 
nici, ci aceeaşi matură şi devotată 
gândire a tineretului acelui timp. 
Darea de seamă a adunării naţio
nale se încheie cu aceste elogioase 
cuvinte : „Purtarea junimii noastre 
literate şi cultivate fu în adevăr 
de model, modestia ei ne opreşte 
a o acoperi de laude, destul ca 
ţinerea poporului în cea mai de
plina linişte şi ascultare, inteţirea 
lucrurilor câte era să se pună pe 
hârtie... sunt rezultate ale ostenelii 
junilor noştri. Dea ceriul, ca veni- 
toriuJ nostru să fie consolidat 
intr’ânsa“.

Iată secretul marilor reuşite în 
clipele cruciale ale neamului: ace
laşi gând, aceeaşi simţire în tine» 
şi bătrâni, cărturari şi ţărani, ps 
întreg pământul românesc.

Fie ca această oglindire a 
unităţii sufleteşti din ziua de 3/15 
Mai 1848 să creeze aceeaşi comu
nitate de simţire şi gândire în în
treg neamul românesc !

Aşa, apoi, biruinţa noastră este 
apropiată şi sigură !

Alexandru Russo
despre participanţi! la adu

narea dela Bla]

„Un popor întreg de ace
laşi port şi aceeaşi limbă ca şi 
a poporului nostru, sta măreţ 
în lumina soarelui, şi printre 
sucmane se videa amestecate 
multe su rtu ce; aceste surtuce 
acoperia piepturi e tineretului 
de frunte eşit din ßlagiu şi din 
şcoalele Ardealului, trnerei cti 
mare curagiu şi mare iubire 
de neamul rom ânesc ! Multă 
mirare insufla pribejilor spec
tacolul frăţiei curate între sur
tuce şi sucmane ; frăţie nu 
numai sînge, dar frăţie în traiu 
şi în obiceiuri, şi fn toate re« 
laţiile.
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Braşovul de Ieri,, de azi, de mâne
larşovnl -  Cetate Academica

I.
T. S în ca rita te

Un om nu poate sä înceteze să 
lie el însuşi ; nu poate şi nu trebue

Şiiţi din viaţa poetului ro nan 
'(Ovidius) cä odată tatăl său l-a bătut 
izdravcii ca să-l desveţe de a mai fi 
j)oet. Bietul copil făgăduia să se lase 
*de sti'uiri, dar ...tot în versuri :

„Pcirce mihi pater....“
„Cruţă-mă, tată, din bâtă
Ca versuri nicicând n’oi mai face“.
Tot el spunea mai târziu :
„Et quod temptabam dicere versus 

watu. (Şi orice încercam să spun vers 
vera).

Omul e totdeauna el în suşi. . . . . .
H  De aceea, ceeace urmează e mai 
Pjniţin conferenţa unui profesor cât 

mai de grabă un fel de eseu — genul 
Meu favorit — în care veţi întâlni şi 
*pe ziarist, precum şi pe omul de litere, 
pe fostul elev al lui Maiorescu gândind 
asupra vieţii practice, pe „studentul“ 
•cărţilor de biologie, precum şi pe cel 
ce a fost făcut, din nevoie, şi* obser
vaţia vieţii din jur, „higienist“ şi „ur
banist“.

Veţi întâlni aici şi pe călătorul 
prin cele mai civilizate ţări ale Europei, 
-ca şi pe cel ce prin origina lui bra- 
şoveana şi negustorească are un simţ 
Mscut al gospodăriei şi a l . .  . statis- 
iticii. Da ! există un instinct, o intuiţie 
statistică, din păcate, care nouă Româ
nilor ne lipseşte. Dovada lipsa noastră 
■de vedere şi de prevedere a faptelor şi 
dovaci. şi mai tare : starea de plâns în 
care n >, găsim azi cu toţii, tocmai din 
-aceasf i pricină.
II. Iiit iiercc ş i . . .  p re a  m ult soare

Publicasem prin Octomvrie trecut 
(1940) câteva rânduri din care extrag:

„LKutni început nu trebue să că- 
’ém m  în greşala de a îngrămădi 
$mi i mite şcoli — mai ales superioare !
— htr'ù/i singur oraş, cum a fost bună
oară i.t Cluj. Aceasta produce o nesănă- 
‘ioasă c y igestioncire academică şi — pe 
de ai: j parte — lasă alte oraşe (de 
pilda Braşovul ş. a.) cu totul sub nivelul 
■— stimulator ! —- academic“.

.Nu voiu cădea în greşeala, de a 
face istoricul Braşovului cultural. Cred 
<ă abuzul de istorism ne-a făcut şi ne 
face Lica mult rău : slăvind la tot pasul
4 la tot ceasul măreţele umbre suntem 
«cu totul miopi faţă de problemele şi 
păcatele zilei prezente şi orbi faţă de 
2iua ce mâine ! — Dar frumoasa tra
hie de cultură şi idealism a Mure
şenilor şi a „Gazetei Transilvaniei“ —

de I. Ol. Siefanovici-Svensk
prof.

faţă d 3 care trebue să ne facem datoria 
de a o ridica ia înălţimile curatD de 

'odinioară! — şi linia trasă de oameni 
"<ra Virgil Oniţiu, Andrei Bârsan, Aurel 
CiOrtea şi continuată de Constantin 
Lacea şi Axente Banciu — acesi sfanţ 
al şcolii şi culturii braşovene — tre
buia neapărat înălţată printr’o instituţie 
de învăţământ superior. Şi ce şcoală 
s’ar fi potrivit mai bine cu uimitoarea 
activitate comercială şi industrială a 
Braşovului decât tocmai »Academia de 
Comerţ“ — în sânul căreia ne găsim 
azi şi aici — în Braşov ; ca în grădina 
unui vis împlinit“. Dar să revenim şi 
cu aceasta accentuăm asupra unor lu
cruri de cutremurătoare importanţa :

Nu există o greşală mai mare faţă 
de cultura unei ţări decât îngrămdirea 
fără nici o prevedere a instituţiilor şco
lare şi academice în 2—3 oraşe. Cine ar 
putea spune cât rău a făcut Ţării supra- 
congestionarea şcolară şi universitară a 
Bucureştilor de pildă ? O hipertrofie 
similară — cea pariziană a paralizat şi 
arătat atâtea nobile energii ale Franţei. 
Am fost în Quartier Latin, i-am admirat 
spumegânda-i vioiciune — şi pétillante !
— a tineretului de pe Boul-Micha şi 
Rue Saint Jaques ; am locuit însumi în 
Rue de Panthéon şi glorioasa Rue ele 
l ’Ecole de Médicine. . .  dar câte milenii 
din cel mai preţios timp social, timpul 
„intelectualităţii“ unei naţii de calitatea 
celei franceze, nu s’au irosit în irezis
tibile ispite, în zilnice drumuri chilo- 
metrice, în mizeria inerentă oricărui 
furnicar omenesc, câte sănătăţi zdrobite 
înainte de 25 de ani, câte lunecări în 
Vie de Bohême, în tuberculoza (ispititor 
poetizată de Henry Murger şi de atâţia 
alţii !) — hipertrofia Parisului, zic, nu 
a rămas fără înrâurire, asupra Româ- 
nului imitator fără discernământ al străi
nătăţii. Dovadă acel „la Bucureşti“ 
rostit cu un extaz nemotivat de reali
tate, vinovat de atâtea din prăbuşirile 
noastre economice, etice, culturale şi de 
sigur şi naţionale.

III. S u p er-in fla ţia  aca d em ic i
a Clujului a fost — şi nu trebuie■ să se 
mai revină la ea niciodată ! — un feno
men asemănător. Că ne-am obişnuit cu 
ea, ca viermele în hrean e altă soco
teală. In Cluj şi climatul era foarte ne
prielnic :

Aşezat într’o văgăună geologică 
(se zice : „Valea Cânelui“), cuprins în
tr’un climat regional aproape imposibil, 
care explică şi abulia dar şi nomadismul, 
cu „traista zburlită de fluere“, al co
pilului de Moţ.

(va urma)

Şcheinl sub raport econom ic
Şcheiul fiind cartierul etnic ro

mânesc a1 Braşovului, socotesc că este
o necesitate primjrd;ală a naastră să 
vorbim cât ma. des de el, arătând 
bpsuriio ş‘ perspectiv^le lui in viitor, 
pentruea dm ciocnirea de păreri să re 
zulte concluzii de pe urma cărora a- 
cest cartier să poată marca progresul 
pe care-1 merită.

O remarcă ce ni s’a impus în mod 
categoric dela începutul anchetei noa
stre sanitare din Şcheiu a fost mizeria 
economică a populaţiei din acest car
tier. Locuit în majoritate de muncitori 
şi funcţionari de origine etnică română, 
Şcheiul trăeşte sbuciumul celui care 
se zbate luptând pentru a-şi asigura 
traiul de pe o zi pe alta. Singura avere 
a Şcheienilor sunt braţele lor de mun
citori şi sănătatea lor, şi aceasta de 
multe ori şubredă sau, în cazuri ceva 
mai bune, o casă modestă şi o grădină 
fără venituri.

Când aşa se prezintă situaţia lor 
economică, este firesc ca valarile de 
criză ce se abat la răstimpuri să lo
vească în primul rând pe aceşti locui
tori, Nu rareori mă în trej din ce-o 
mai fi trăind populaţia nevoiaşe a 
ŞcheiuJui, pe vremea aceasta de lipsuri 
şi scumpete excesivă şi mă gândesc cu 
groază la viitorul copiiilor de azi, care 
fiind subnutriţi vor deveni tributarii 
racnitismului şi a celorlalte consecinţe 
ale vitaminozei (lipsă de vita . ine) şi 
carenţei alimentare.

Greul vieţii de azi reactuali
zează problema îndrumării profes onaie 
a poporului din Şcheiu.

Care dintre generaţiile mai vechi 
nu-şi aminteşte de starea economică 
înfloritoare de odinioară a Şcheenilor ? 
Cine mi-şi aminteşte de faimoşii ne
gustori „chiaburi“ din Şcheiu, ctitori 
ai aşezămintelor noastre culturale din 
Braşov, care străbateau cu mărfurile 
lor ţări şi mări, pe la Constantinopol, 
Odesa, Lipsea şi oraşele din vechiul 
Regat al României ? unde sunt turmele 
de oi şi cirezile de vaci ale Şcheenilor, 
care populau munţii şi poenile noastre ? 
Ce s’a ales de păşunile şi pădurile 
Şcheenilor din Poiană şi de holdele 
lor din câmpia Bârsei ?

In timp ce concetăţenii noştri de 
altă naţionalitate căutau să acapareze, 
cumpărând tot mai multe aver* imjbile 
ai noştri, graţie unei mentalităţi bol
năvicioase şi lipsei unor îndemnuri 
luminate, vindeau şi holde, şi gră
dini şi munţi, şi păşuni, părăsindu-şi 
apoi şi ocupaţiile lor de negustori, 
pentrucă mai lârziu să ajungă, ei şi 
urmaşii lor, salahori şi servitori la 
alţii.

de Dr. Vaier Stinghe

Dar ce sa zicem de meseriaşii 
noştri români care înainte de războiul 
mondial reuşiseră să se impună aici la 
Braşov prin numărul lor mare şi prin 
destoinicia lor în toate ramurile indu
striei ?

După războiu majoritatea acestor 
meseriaşi au dat asalt la funcţiile de 
stat, chiar şi la cele de servitori 
părăsindu-şi ocupaţiile lor, greşa
lă pe care mai târziu aveau s’o plă
tească scump. Şi cum nu ar plăti-o 
scump când ca funcţionar, meseriaşul 
de altă dătă primeşte azi un salariu 
lunar de 4—6 mii lei, pe când un 
meseriaş calificat este plătit la indu
striile din Braşov cu 10—15 şi 20 mii 
lei lunar.

Cu toată această experienţă tristă 
pe care Şcheiul o trăeşte de mulţi ani 
încoace, totuşi mentalitatea greşită a 
Şcheenilor mai persistă. Şi astăzi am
biţiile de viitor ale celor mai mulţi se 
rezumă la idealul : să se nască bursier, 
să trăiască funcţionar şi să moară pen
sionar.

Subliniind caracterul etnic româ
nesc al Şcheiului, ţin să accentuez că 
astăzi, când străbatem epoca etnobiolo- 
giei, redresarea economică a acestui 
cartier se impune ca o datorie patrio
tică a conducătorilor spirituali români 
ai acestui oraş. Să ne angajem volun
tari la această operă, dacă nu vrem ca 
urmaşii noştri să ne facă reproşuri 
usturătoare pe cari noi, cei de azi, le 
facem înaintaşilor noştri pentru lipsa 
lor de prevedere.

Desigur, această operă va fi de 
durată şi va trebui să înjeâpa prin tr’o 
întinsă propagandă de luminare a po
porului asupra mijloacelor de îmbună
tăţire a stării lui economice, arătându- 
se că îmbrăţişarea carierei comirciale 
şi industriale (meserii) ocupă locul de 
frunte.

Coloanele acestui ziar vor fi larg 
deschise pentru cei care simţindu-se în 
mod sincer alături de această neferi
cită populaţie românească din Şheiu, 
vor să se înşire în rândurile îndrumă
torilor ei. Aşteptăm ca în primele rân
duri să apară intelectualii români din 
Şcheiu.

Un cuvânt cu multă greutate vor 
avea în rezol virea acestei probleme 
conducătorii instituţiilor româneşti ban
care, industriala (Camera da comerţ, 
faoricile), şi culturale din Braşov, care 
vor fi chemaţi să stimuleze cu cuvân
tul şi cu fapta această operă.

Pe marginea nnni Zece Mai
De dimineaţa vremea a îmbrăcat 

strai de sărbătoare, aşa cum îşi aducea 
aminte că purtase la un alt Zece Mai. 
Soare de toamnă a încercat să străbată 
frunzişul umezit de ploaie, apoi ostenit, 
învins parcă, n’a mai încercat nimic. 
Oamenii nici n’au băgat de seamă.

Grupuri-grupuri, invitaţii şi spec
tatorii ocupă tribunele oficiale, margi- 
nele trotuarelor sau linia aleei din spa
tele oficialilor.

Autorităţile, civile şi militare, ro
mâne şi germane, vin dela Te-Deum-ul 
oficiat la biserica Sf. Adormiri din 
Cêtate.

In ordine, începe defilarea.
Se remarcă elevii liceului militar 

dela Predeal (Mănăstirea Dealului). Fru
moasa şi demnă ţinuta trupelor noastre, 
îndelung aplaudate. Detaşamentul ger
man trece sobru, în cadenţă apăsată,

de Ion Colan
în linii fără greş aliniate, ca un sin
gur om.

Pe nimeni nu-l interesează fastul.
Fiecare scrutează amănuntul în îm

brăcămintea soldatului nostru, în echi
pament, în armament. Fiecare îşi dă 
seama, că decorul, spoiala, galoanele 
de diferite culori şi pampoanele idem, 
nu pot fi utilizate astăzi decât în ope
rete. Oamenii doresc să vadă armata ae 
mâne, singura capabilă să ne ducă la 
victorie.

Şi o văd trecând gravă, cu hotărîri 
interioare.

Are aşa de puţină importanţă 
dacă cităm sau nu pe cei ce au 
participat la serbare. O vor face, desigur, 
alţii, aşa încât istoria de mâne va avea 
documentul complet. Important mi s’a 
părut sufletul ce stăruia de-asupra tu
turor, suflet care a vorbit în felul lui.

Poporul nu ştie să ţie discursuri.
împăraţii Romani îşi potoleau 

supuşii cu p â n e şi reprezentaţii 
de circ. Noi ne lipsim azi de pâne 
de ori câte ori ni se cere pe 
săptămână şi nu murmurăm. Poporul 
nu vrea pâne, vrea altceva şi o spune 
scurt, pe înţelesul tuturor. Vrerea lui 
dela Braşov s’a înfrăţit cu a celor dela 
Sibiu. Informaţia gazetărească se opreşte 
aici, dar dacă ar fi să se facă un ple
biscit, Ardealul întreg, ca un singur om, 
h’âr avea decât un răspuns de dat.

Intr’un târziu, când muzicile mi
litare au trecut, şi peste oraş s’au aşter
nut tăcerile zidurilor vechi ; când ploaia 
cernută şi-a început monotona ei sim
fonie, cadenţarea cuvintelor rostite 
s’a prelungit dincolo de rostirea lor 
şi fiecare am dus cu noi, amintirea unui 
kéce  Mai, exprimat prin alte două 
ciivinte, consecvent formulate în istoria 
acestui neam.

Convocare
Domnii membri ai „Societăţii 

Comercianţilor Români din Braşov“, 
sunt invitaţi prin aceasta la A d u n area  
genera lă  o rd in ară , care se va ţinea 
la 18 Mai 1941 la ora 4 d a. îa loca
lul Casîneî române din Braşov.

In cazul când membrii Socie
tăţii nu se vor întruni în numărul cerut 
de statute la ora 4 d. a., , Adunarea 
Generală se va amâna cu o oră, după 
care timp, se va ţinea cu orice număr 
de membri cu următoarea

ORDINE DE ZI:
1. Domnul Preşedinte constată nu

mărul membrilor.
2. Deschide Adunarea generală.
3. Se vor al^ge 3 membri pentru 

verificarea procesului verbal.
4. Raportul Comitetului Societăţii 

despre gestiunea anului 1940.
5. Raportul casierului-contabil de

spre starea averii şi a socotelilor din 
anul 1940.

6. Raportul comisiunii Adunării 
generale despre examinarea socotelilor 
din anul 1940.

7. Stabilirea bugetului 1941.
8. Alegerea Comisiunei de 3 mem

bri pentru supra-examinarea socotelilor.
9. Eventuale propuneri şi
10. Alegerea noului comitet.
Braşov, 2 Mai 1941.

ss. Emil Bologa, preşedinte.
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Despre Memorand
După rătăciri şi abdicări dureroase, 

alergăm, azi, însetaţi, spre isvorul curat 
şi întăritor al trecutului.

Este nespus de îmbucurător, cu 
toate împrejurările câinoase, cu toate 
zăgazele puse, că presa noastră şi în 
deosebi cea din Ardeal, a revenit, che
mată de glasul sângelui strămoşesc, la 
adevărata ei misiune : identificarea to
tală cu durerile şi aspiraţiunile neamului.

Un loc de frunte ocupă în gazete, 
reviste şi unele comemorări, marile fapte 
din trecut ; în ele găsim mângâiere, 
mândrie şi încredere în viitor.

Ne vom nizui şi noi să istorisim un 
mare eveniment din istoria Transilva
niei : Memorandul, care este o viguroasă 
afirmare naţională, o înţeleaptă acţiune 
în largul lumii civilizate, o plină de în
văţăminte solidaritate, demnitate şi 
onoare a conducătorilor fireşti şi a între
gului popor.

In luna aceasta, Mai, se împlinesc 
47 de ani 'dela condamnarea membrilor 
comitetului national român din Ardeal, 
întemniţaţi pentru apărarea drepturilor 
şi libertăţii neamului românesc din tot 
cuprinsul Transilvaniei.

Amintirea şi cinstirea acestor mu
cenici, care au lăsat o mare parte din 
viaţa lor în temniţele umede dela Vaţ 
şi Seghedin, mânaţi numai de dragostea 
lor fierbinte de neam şi de mândria lor 
de oameni, reprezentanţi ai naţiunii, 
poate aduce azi mustrare pentru cei 
nevrednici, reconfortare şi îndemn pen
tru cei nepătaţi, mângâiere şi încredere 
pentru adevăraţii patrioţii.

Ce esie Memorandul ?
Neamul Românesc din Ardeal, din 

stăpân al acestor fermecătoare plaiuri, 
unde s’a născut şi s’a desvoltat, veac 
de veac, încetul cu încetul, ajunse la 
iobăgie din pricina duşmanului sau de 
totddauna, Ungurul. Prin legi meschine, 
prin dări împovărătoare, prin pedepse 
nemiloase şi nedrepte, prin înlăturarea 
sau întemniţarea conducătorilor, preoţilor 
şi învăţătorilor, prin atragerea cu diferite 
momeli a celor slabi de înger, prin tri
miterea ostaşilor români să lupte şi să 
moară pentru cauze streine şi, în sfârşit, 
prin tot felul de mijloace diavoleşti, au 
dus poporul românesc la o stare grea 
şi de nesuportat.

Când cuţitul ajungea la os, izbucneau 
revoluţii sângeroase, care însă se sfâr
şeau pentru Români cu roata, ştreangul, 
lanţurile şi glonţul, din cauză că buna 
credinţă şi vitejie a Românului era răs
plătită, de curtea împărătească din Viena, 
căreia îi folosea mult de tot lupta noa
stră contra Ungurilor, cu trădarea şi cu 
predarea conducătorilor noştri în mâna 
călăilor. Aşa s’a sfârşit revoluţia lui 
Horia şi Avram lancu. Slabele raze de 
îndreptare a situaţiei Românilor erau tre
cătoare ; persecuţia, ura şi desnaţionali- 
zarea îşi urma drumul lor nelegiuit.

In anul 1848 toate neamurile Eu
ropei s’au trezit la o viaţă naţională 
nouă, sprijinită pe libertate şi pe res
pectul omului. A trebuit şi în Ardeal 
să se schimbe legiuirile de iobăgie.

Ungurii însă, dibaci în găsirea mij
loacelor drăceşti, au recurs la alte 
planuri.

împăratul era la mare strâmtoare după 
bătălia de la Königrätz — Câinecreţ! —, 
unde au luptat cu rară vitejie şi Românii. 
Ungurii au profitat de acest lucru şi s’au 
împăcat cu împăratul, cerându-i, în 
schimb, să le îngăduie să unească Ar
deiul cu Ungaria. In anul 1867, în dieta 
dela Cluj, ei singuri, fără a întreba şi 
pe Români, care erau în majoritate lo
cuitori băştinaşi ai Transilvaniei, hotă
răsc unirea, prin care Ardealul devine
o provincie sub directă conducere un
gurească. Vechea iobăgie renaşte sub 
altă formă : toate funcţiunile de stat 
sunt ocupate de slujbaşi unguri, plătiţi, 
prin dări sporite, de foştii iobagii ro
mâni.

In mijlocul necazurilor şi nenoro
cirilor rămânea o nădejde, care veacuri

de Ion Bercin,
Directorul Muzeului Regional A.4uïia

de-a-rândul ne-a ţinut în rătăcire : îm
păratul. !

Drăguţul de împărat se va con
vinge de necredinţa şi ticăloşia Ungu
rilor şi va face dreptate Românilor, care 
în toate împrejurările, i-au fost de ajute i 
Pilda lui Horia şi lancu era de faţă, 
dar tot mai credeam că vom fi răsplă
tiţi, după gândurile noastre curate.

Mânaţi de această încredere în 
dreptatea împăratului dela Viena, pe 
la sfârşitul veacului trecut, conducătorii 
Românilor din Transilvania încep a se 
întruni în conferinţe, în adunări, în cer
curile electorale, încep a se sfătui pentru 
a găsi calea cea mai potrivită ca să 
arate împăratului toată durerea popo
rului. începând cu anul 1881 se hotă- 
reşte, ca toate plângerile să fie scrise 
într’o jalbă, pe care s’o ducă la Viena
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25 de inşi, aleşi de adunarea generală 
şi care să fie întovărăşiţi de alţi Ro
mâni, din toate regiunile, pentru a fi 
de faţă la înmânarea ei. Această jalbă, 
care cuprindea plângerile Românilor con
tra Ungurilor asupritori, adresată împă
ratului, era un memoriu, de aceea a fost 
numită MEMORAND.

Memorandul a fost scris în anul 
1892, după şedinţa alegătorilor, ţinută 
la Sibiu în 20 şi 21 Ianuarie. Toate 
punctele fuseseră desbătute de cărturari 
şi popor în oraşele mari ale Ardealului, 
în cercurile mai mici, iar la adunarea 
de la Sibiu luaseră parte delegaţi aleşi 
din toate unghiurile ţării.

Memorandul este, prin urmare, nu 
un memoriu al câtorva oameni hotărîţi 
să se plângă împăratului ; e însuşi 
glasul poporului românesc, care vorbeşte, 
prin delegaţii săi fireşti şi legitimi, aleşi 
de libera voinţă a tuturor. Comitetul de
25 de inşi, fruntaşi aleşi de marea adu
nare de la Sibiu, era un Comitet Na
ţional, care avea mandat, împuternicire, 
dela întreaga naţiune română din Ardeal, 
s’o reprezinte, să-i apere interesele şi 
să ia hotărîri în numele ei.

Acesta este un lucru de cea mai 
mare importanţă, deoarece numai cei 
chemaţi, cei aleşi, cei vrednici, cei in
vestiţi cu putere de popor, pot lua ho
tărîri valabile, în problemele de mare 
importanţă naţională, în chestiunile vi
tale ale naţiunii.

In, nr. viitor : Ce cuprinde Memo
randul ?

Bucureşti, 5 Mai 1941. ^Primim 
regulat „Gazeta Transilvaniei“. Suntem 
foarte mulţumiţi de tot ce se scrie în 
ea. Este absolut necesar de a spune 
lucrurilor pe nume, aşa cum vedem că 
scrieţi. Trebue luată o atitudine faţă de 
situaţia de azi. „Frâu şi zăgazuri“ le-am 
înţeles.
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Braşov, 14 Aprile 1941. „La data 
de 16 Ian. a. c. am trimis lei 200, abo
namentul pe anul 1941. întrucât Gazeta 
a trecut în proprietatea Astrei, şi voind 
a primi şi pe mai departe Gazeta, ală
turat vă trimit, tot pe anul acesta, abo
namentul de 200 lei. Dr. Octavian Com- 
sia, Preşedinte la Curtea de Apel, Braşov.

Sânmiclâuş, Târnava-Mică, 15 Apr.
1941. „Cu mare bucurie Vă trimit abo
namentul pentru Gazeta glasului con
ştiinţei ardeleneşti.

Cu Dumnezeu înainte pe drumul 
început ! E. Tuf an.

Sibiu, 15 Aprilie 1941. „Trimit abo
namentul de refugiat pentru „Gazeta 
Transilvaniei“... Cu noroc înainte pe 
drumul început. Dr. Nicolae Crăciun.

Sighişoara, ■ 17 Aprilie 1941. „Cu 
multă bucurie am primit primii numeri 
(25—26) din „Gazetă“. Trimit abonamen
tul şi vă urez din toată inima să ne 
duceţi „la biruinţă, aşa cum ne-aţi mai 

; dus“... Dr. Vasile Ciur a.

Zârneşti-Braşov, 20 Aprilie 1941. 
„Bucurat: de reînvierea vechei „Gazete 
a Transilvaniei“ şi de învierea Dom
nului şi de nădejdea învierii neamului 

j din noianul greutăţilor... Pr. V. Pană.

PENTRU CIIIIOHBI NOŞTRI
Ori ce reclamaţiune cu privire la 
neprimirea «Gazetei Transilvaniei» 
de cei care şi-au achitat abona
mentul pe anul 1941, se va adresa la 
noua administraţie, Bd. Regele Fer
dinand Nr, 12 (Biblioteca «Astra»), 
deosrece noi înţelegem să expe
diem ziarul tuturor abonaţilor, 
chiar dacă abonamentul a fost în
casat de fosta administraţie.

j Turda, 24 Aprilie 1941. „Mulţumind 
aceluia, care a avut bunul gând de a-mi ,

I da adresa spre a mi se trimite „Gazeta 1 
Transilvaniei“, mă grăbesc a vă ruga ? 

j să mă înscrieţi printre abonaţii celei ţ 
mai vechi făclii de românism fierbinte j 

f şi curat.“ Dr. Iacob Deac, notar public.

Făgăraş, 31 Aprilie 1941. „Trăiască 
„Gazeta Transilvaniei“ redi vi va !“ Moise 
Brumboiu, vicar.

Iernut Târnava-Mică, 23 Apr. 1941. 
„Vă Mulţumesc pentru trimiterea preţi
oasei „Gazete a Transilvaniei“. Pr. loan 
Roman.

Timişoara, 2 Mai 1941. „Aici trimit 
abonamentul pe 1/2 an pentru Gazeta 

! noastră, bătrâna noastră Gazetă, care
1 ne-a înflăcărat tinereţea şi, precum se 
í vede, va mai avea de împlinit o misiune 

de deşteptare şi revenire la bunul simţ 
şi omenia veche“ George Nicoară, notar.

Craiova, 3 Main 1941. „Rog primiţi 
suma de lei 200 şi mă consideraţi prin- 

! tre abonaţii ziarului Dvs, care ţine vie 
! conştiinţa naţională a Românismului. 
! Luptă îndârjită şi perseverentă pentru
I sfânta dreptate a neamului ; izbânda 

fi-va a noastră. Urmaţi calea începută“. 
Lt. col. farm. Popp Silvestru.

Bucureşti, 5 Mai 1941. „Ca român
! ardelean de origine, împărtăşind în totul
! misiunea naţională urmărită de „Gazeta
i Transilvaniei“ : „Binele neamului“ rog f •i a fi numărat printre abonaţii acestei
! gazete“. Col. St. Dimitropol.

Avioane de vânătoare.

La începutul desvoltării avioane
lor, acestea au fost făcute cu un scojh 
sportiv, chiar dacă constructorii sau 
gândit, poate, să le întrebuinţeze ca a- 
vioane de războiu, pentrucă numai a- 
ceastă destinaţie le-ar fi putut satisface 
interesele materiale imediate.

De aceea, cu începerea războiului 
mondial, s’a şi trecut repede la între* 
buinţarea avionului ca armă de lupta 
şi de recunoaştere, iar ceva mai târ
ziu şi de bombardament.

Prima întrebuinţare care s’a dat 
ávíonului, a fost aceea de armă indi
viduală, condusă adică de un singur 
pilot, care era în acelaşi timp şi trăgă
tor. Avioanele de vânătoare erau ia. 
început biplane, construcţie care nu 
corespundea complet cerinţelor aero
dinamice, dar aceste avioane erau 
foarte maniabile, adică se putea exe» 
cuta cu ele orice acrobaţie.

Această calitate este necesara, 
unei lupte aeriene, al cărei succes de
pinde în cea mai mare măsură de ca7 
pacitatea avionului de a ataca inami
cul cu cea mai mare rapiditate şi, în 
acelaşi timp, de a se putea sustrage 
unui atac superior.

In ultimii ani s’a trecut şi la. 
construcţia monoplană care, datorită, 
calităţilor aerodinamice şi posibilită
ţilor de construcţie, este superioară, 
celei biplane.

Aproape toate tipurile moderna 
de avioane de vânătoare, sunt de con
strucţie monoplană, cu aripa jos, sus 
sau la mijlocul corpului. Dintre aceste, 
trei posibilităţi, cea mai întrebuinţată, 
este aceea cu aripa jos, căci la acea
stă construcţie se poate adapta foarte 
bine trenul de aterisaj escamotabii 
(care se retrage).

Menirea unui avion de vânătoare 
este atacarea individuală a avioanelor 
de vânătoare inamice şi atacarea avi
oanelor de bombardament, fie pe fron
tul de luptă, fie în interiorul ţării, 
unde bombardierele inamice au atacat 
uzine, căi ferate, poduri, convoaie, etc* 
Datorită acestor multiple probleme care 
se pun unui avion de vânătoare, aces
ta trebue să îndeplinească anumita 
condiţiuni în ceeace priveşte : con
strucţia, viteza, armamentul şi echipa
mentul.

Despre fiecare din ele vom vorbi 
în numerile viitoare.

In g .  I. N egutz

PRISA ŞI „GAZETA TRANSILVANIEI“
Unirea, Nr. 17 din 26 IV. 1941.

„Gazeta Transilvaniei“, venerabila 
tribună românească a lui Bari ţiu şi a 
Mureşenilor, a trecut pe data de 20 
Martie în proprietatea despărţământului 
Braşov al „Astrei". O schimbare, pfr 
care o socotim cât se poate de noro
coasă. In felul acesta este asigurată* 
înainte de toate, existenţa materială & 
ziarului care în ciuda vredniciilor uria
şe ce şi-a câştigat în viaţa-i seculară, 
ajunsese la capătul respiraţiei. ApoiP 
schimbarea de direcţie constitue o gar! 
ranţie pentru drumul programatic pfr 
care va merge de acum înainte acea
stă preţioasă publicaţie. In vremile din. 
urmă s’a resimţit şi ea de anumite 
sguchiiri şi poticniri. Acum revine la 
vechiul şi nobilul ei făgaş din trecut: 
de a sta exclusiv în slujba idealurilor 
superioare româneşti, comune tuturor 
fiilor neamului, indiferent de orice alte 
despărţiri ce ar putea exista între ei. 
Condee noui şi viguroase s’au grupat 
sub steagul „Gazetei“ renăscute. Le do
rim isbândă deplină şi îndemnăm pe 
toţi să dea sprijinul şi obolul lor întregi 
pentruca „Gazeta" să poată trăi şi în
flori. Folosul va fi al neamul 
mâhesc".

Ci t i ţ i
Gazeta Transilvaniei
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„PRIMA ARDELEANA"
14 Mata 1911 -  14 Mâlu 1941

de Ion Opriş

Sub numele de „Banca Generală 
de Asigurare“ a luat fiinţă, la 14 Mai 
1911, în Sibiu, un nou aşezământ de 
înfrăţire socială a Românilor ardeleni, 
Întâiul de acest fel.

înconjurat cu dragoste şi încredere 
ide toată suflarea românească de din
coace de Carpaţi, institutul de asigurare 
•a înfruntat cu succes toate piedecile şi 
greutăţile fireşti ori cărui început, înlă
turând concurenţa societăţilor străine, 
>de obiceiu lipsită de loialitate şi, având 
parle de o activitate normală abia de 2 
am şi jumătate, până la declanşarea 
războiului mondial, totuşi a reuşit să se 
«consolideze în aşa fel, că efectele mare
lui războiu nu i-a  sdruncinat cu nimic 
iorţa morală şi soliditatea câştigată.

Istoricul „Băncii generale de asi
gurare“ este unul şi acelaşi cu al asigu
rărilor la Românii ardeleni. Izvorîtă din 
necesitatea de a înlocui o lacună des
tul de simţită în organizaţia economică 
proprie de care dispunea poporul nostru 

dnainte cu 30 de ani, sub dominaţiunea 
Străină, şi din dorinţa de a nu mai fi 
"tributari străinilor pe acest teren de ac
tivitate, noua societate de asigurare a 
1ost creiată de întregul popor român 
•din Transilvania, cu mijloacele pe care 
le avea şi cu scopul de a servi intere
selor naţionale.

Simţul altruist care sta la baza ac
ţiunii întreprinderilor 'noastre economice, 
ca şi solidarismul care caracteriza po
porul nostru, a creiat forţa morală care 
le-a asigurat desvoltarea şi viabilitatea, 
la „Banca generală de asigurare“ din 
tecut, ca şi la „Prima Ardeleană“ de 
•azi, acest simţ altruist a fost cu sfin
ţenie cultivat de conducătorii instituţiei, 
iar interesul colectiv a primat totdeauna 
■celui individualist. Rezultatele acţiunii 
sale sunt dovada străduinţelor depuse 
întru atingerea scopului iniţial. Nobili- 
tatea acestui scop constă în păstrarea 
proprietăţilor, strânse cu destulă trudă, 
de Românii ardeleni, asigurarea fiind 
un mijloc pentru conservarea avutului 
:naţional.

Faptul că întreg poporul român 
din Transilvania şi Banat o înconjoară 
;şi azi cu dragoste şi încredere, denotă 
continuitatea neschimbată a acţiunii 
sale, ca şi păstrarea şi respectarea prin
cipiilor de conducere, care au călăuzit-o 
în primii ani ai existenţei statorite 
în vederea scopului urmărit: interesul 
poporului român.

„Prima Ardeleană“ a contribuit, în 
cei 30 ani de existenţă, în mare parte, 
la îmbunătăţirea şi ridicarea stării ma
teriale a ţărănimii române din acest 
ţinut, ajutând-o prin desdăunările lichi- 
■date, la reconstruirea grabnică a pro
prietăţilor (bunurilor) distruse de incen
diu, trăsnet sau grindină. Din banii i 
„Primei Ardelene“, plătiţi după asigu- j 
rările pe viaţă, mulţi Români şi-au putut »

creşte copiii la şcoală, iar alţii s’au stabi
lit cu uşurinţă în profesiuni.

Prin propaganda făcută în era ma
ghiară de către conducătorii „Băncii 
generale de asigurare“, s’a desvoltat 
simţul de cruţare şi economie, care în
tăreşte virtuţile morale, creatoare de 
valori sociale. Cruţarea produce cumpă
tare. Cumpătarea oţeleşte caracterul, 
iar caracterul oţelit este fundamentul 
moralei.

„Prima Ardeleană“ pe lângă dau
nele lichidate, de zeci de milioane 
anual, nu a refuzat să-şi dea obolul 
când i sa cerut, făcând importante do- 
naţiuni şi ajutoare cu scopuri culturale 
şi de binefacere.

Ea este şi astăzi păstrătoarea unei 
credinţe neclintite în viitorul neamului 
nostru. La capătul celor 30 de ani de 
experienţă, respectul trecutului ei o face 
să privească cu toată încrederea la 
ziua de mâne, purtând tăria de con
vingere, că şi întimpurile acestea grele 
îşi va păstra cu demnitate locul ce 
ocupă între instituţiile de asigurare con
ducătoare din ţara noastră.

Instituţia de asigurare a Români
lor ardeleni a izbutit, pentrueă s’a bu
curat şi se bucură de sprijinul nelimi
tat al Bisericii, Şcoalei, Asociaţiunii 
culturale „Astra“, băncilor româneşti, 
presei, plugarilor, meseriaşilor, neguţă
torilor, învăţătorilor, preoţilor, advocaţi
lor, medicilor, profesorilor, etc., deci tot 
ce neamul românesc are mai bun. în
crederea pusă în conducătorii instituţiei, 
s’a dovedit întemeiată. Munca acestora 
a fost grea, dar plăcută şi roditoare. 
Iată cum descrie unul din ei succesul 
instituţiei pe care a creiat-o :

„Purtând în noi acea sănătate 
morala, acea tenacitate de acţiune şi 
acea încredere în munca onestă care 
caracteriza societatea noastră dinainte 
de războiu, am reuşit. Taina succesului 
n’a fost decât grija de a nu cădea în 
greşelele altora, de a administra cu 
cinste agoniseala ce ni se încredinţase 
şi de a face totul pentru întreprindere 
şi nimic pentru noi“.

Silită la refugiu în toamna trecută, 
(dela Cluj, unde şi-a avut sediul central
20 de ani, la Sibiu) nu i-a fost dat 
„Primei Ardelene“ să se bucure din 
plin — la acest popas — de o legitimă 
satisfacţie a eforturilor sale, deşi be
neficiază de razele binefăcătoare ale 
libertăţilor naţionale.

Cu toate acestea, semnificaţia ani
versării rămâne întreagă, atunci când 
rezultatele activităţii de până acum dau 
satisfacţia eforturilor depuse întru re
alizarea unui program de muncă în 
ogorul atât de important al economiei 
naţionale.

(ILTOmiE
Festivalul a ran ja t de liceu l C om ercial 

„A. Bâr eanu“

Serbarea zilei de 10 Mai ne-a adus 
în acest an o plăcută surpriză prin 
■faptul, că pentru întâia oră aranjează 
.acest festival o singură şcoală — în 
speţă — liceul „A. Bârseanu“, evitân- 
•dU'Se astfel rivalităţi şi mici acte de 
Indisciplină inevitabile la atari ocaziuni. 
Prezentarea sobră, disciplinată şi bine 
susţinută până în sfârşit a elevilor a 
făcut o plăcută impresie.

Programul liceului comercial de 
băieţi a fost augmentat şi cu câteva 
puncte de către liceul comercial de fete.

Timpul scurt pentru pregătire şi 
lezultatul obţinut au evidenţiat munca 
serioasă şi asiduă ce se depune la li
ceul de băieţi „A. Bârseanu“.

%onferenţa d-lui prof. M. Vătaf u a 
fost un potrivit elogiu al zilei şi a con
tribuit la înălţarea sufletească a pu
blicului.

Imnul Regal şi Imnul Unirii (cor 
jnixt) au impresionat plăcut şi au adus 
meritate aplauze d-lui prof. dela liceul |

de băieţi, M. Budescu. Duios a fost şi 
corul bărbătesc „Mama“.

Recitările : „Sus inima“ de eleva 
Sanda lonescu cl. V. 1. com. fete şi 
„10 Mai 1915“ de elevul O. Rădulescu 
cl. VI. (A. Bârseanu) au fost simţit re
date şi colorate. S’a remarcat în special 
elevul V. Moldovan cl. VI. în poezia 
„Noi vrem pământ“ — înlocuind din 
program „Ardealul“, cu care suntem 
siguri, ar fi stors aplauze şi mai fur
tunoase.

Fanfara liceului onorează străda
niile d-lui V. Kubat, care a reuşit în 
scurt timp să pună şi această fanfară 
pe picior de egalitate cu celelalte fan
fare şcolăreşti.

Dansurile liceului comercial de 
fete au fost graţios executate. Poate 
mai multă alegere nu s’a putut face 
din cauza scurtimii de timp.

Rolul de abil şi priceput director 
al d-lui Dragoş Navrea s’a evidenţiat 
la această primă probă de forţă, care a 
situat liceul d-sale la locul bine meritat 
prin trecutul său.

Conferenţe
Vineri 9 Mai în sala festivă a Ca- 

merii de Comerţ a vorbit d-1 prof. dela 
Academia Com. Haşieganu tratând su

biectul „Legăturile comerciale ale Ro
mânilor cu străinătatea“ în faţa unui 
public select.

Duminică 11 Mai, în acelaşi loc, a 
vorbit d-1 prof. Dr. Victor Jinga în ca
drele „Asociaţiei Refugiaţilor“ despre 
„Clujul, cetate românească“, documen
tând rolul de Capitală naturală şi spi
rituală de totdeauna a acestui oraş 
pentru Ardeal.

Corul studenţilor sub conducerea 
d-lui Drágán dela Academie a executat 
cântece naţionale. Recitările au emoţio
nat până la lacrimi asistenţa pentru 
care această sală devenisej neîncă
pătoare.

Au plăcut în special „Titiana“ 
doină cântată de studentul Petric An
ghel, apoi recitarea d-şoarei Puşcariu a 
frumoasei poezii „Aspru-i vântul pe 'n- 
serat“ de Ecat:Pitiş. Felicităm din inimă 
pe tinerii şi inimoşii noştri studenţi şi 
pe d-1 Bochiş, conducătorul acestor fru
moase manifestaţii româneşti. Valoarea 
lor de educaţie cetăţenească întrece 
orice cuvânt de apreciere !

%

I n f o r m a ţ i e i
Primăria Municipiului Braşov a- 

nunţă :
„Populaţia Municipiului Braşov 

este încunoştinţată, că s'au luat toate 
măsurile cerute de împrejurări pentru 
ca să i se asigure cele necesare tra
iului şi în deosebi grâul şi porumbul 
până la noua recoltă.

Nu este deci nici un motiv de a- 
larmare şi nici de cea mai mică îngri
jorare.

Cu înţelegerea timpurilor grele ce 
trăim, cu cumpăt şi bună chivernisire 
vom trece cu bine şi ultima lună şi 
jumătate ce ne mai desparte de noua 
recoltă, care promite a fi îmbelşugată",

*
La Chestura Politiei Braşov sunt 

locuri vacante de gardieni publici. Can
didaţii se vor prezenta în ziua de 15 
Mai 1941, ora 8 la cancelaria detaşa
mentului de gardieni publici Braşov, 
Calea Victoriei Nr. 52, cu următoa
rele acte :

1. Livretul militar (de preferinţă 
gradaţi).

2. Extrasul de naştere (etatea 
23—30 ani).

3. Certificatul de naţionalitate.
4. Certificat de bună purtare în 

comună (vizat de şeful de post).
5. Certificatul de absolvire a cel 

puţin cursul primar.
Să fie de constituţie robustă, fără 

nici o infirmitate sau diformitate fizică 
şi înălţimea de 1.70 cm.

In ziua susnumită, candidaţii vor 
depune la chestura politiei un examen 
de admitere, care va consta din :

1. Cunoştinţe de istoria şi geo
grafia tării.

2. Una lucrare scrisă, din care se 
va constata modul de a scrie.

Examenul se va tine în fata unei 
comisiuni prevăzută în legea de orga
nizare a politieei generate a Statului.

•

La Poligonul de tragere al P. |P .
— situat pe Promenada de sub Tâmpa,
— s'a deschis Şcoala de Box, — sub 
conducerea maestrului Bulandra, cu
noscutul boxeur.

înscrierile se primesc zilnic, între 
orele 8—-12 şi 16—18.

Orele de antrenament : Lunea, Mar
ţea, Mercurea, Joia şi Vinerea între 
orele 6—9 după amiază (orele 18—21).

i

Cinema „Astra"
D ela 16 Ma5, o rea liza re  ex cep ţio n a lă

•cu :

Ilse Werner 
Franciska Kinz 

Gustav Fröhlich

Hanul din munfl
după  celeb ru l Rom an cu ace laş  

num e al lui

E r n s t  Zahn
R egia :

GUSTAV UCICKY

In a ten ţia  re fu g ia ţilo r d in  te r i to 
r ii le  evacuate ,

, Prima Ardeleană“ Societate Ano
nimă de Asigurări Generale din Clujt 
actualmente cu sediul central în Sibiu, 
Str. Regina Maria Nr. 59-61 — cu re
prezentanţe generale în Alba-Iulia, Arad, 
Braşov, Bucureşti (Str. Regală Nr. 19), 
Sibiu şi Timişoara — roagă pe toţi cli
enţii ei refugiaţi din teritoriile evacuate, 

j ca întrucât încă nu au luat contact cu
* Societatea, să binevoiască a anunţa 
; actualul domiciliu, sau la Centrala din 
ţ Sibiu, sau la una din Reprezentanţe, 

pentru a li se putea da informaţiunile 
necesare pentru continuarea plăţii pri- 

J melor de asigurare. Toate drepturile 
! câştigate până la refugiere rămân ne

ştirbite şi este în interesul fiecărui asi
gurat să continue cu plata primelor.

Direcţiunea generală.

D-na Margareta D. Furnică cu fiul, 
fraţii şi surorile zdrobiţi de durere 
anunţă că se împlinesc 40 zile de când 
a plecat din sânul familiei la vârsta 
prea timpurie, acela care ne-a fost atât 
de drag şi scump :

^  ft 
k | H

■ W w M L  m Ê Ê M

ív--

Dumiíru I. Furnică
mort în groaznicul accident în ziua de 

5 Aprilie 1941, în etate de 42 ani

şi roagă rudele, prietenii şi pe cei ce 
l-au cunoscut şi nu l-au uitat încă, să 
ia parte la parastasul ce se va oficia 
pentru sufletul lui bun şi blând, Dumi
necă, 18 Mai 1941, ora 11 a. m. în 
biserica Sf. Treimi de pe Tocile. ^

Bunul D-zeu să-l aibă in paza Lui!

TIPOGRAFIA

f f ASTRA 99

Execută orice tipăritură 
sau lucrare de fegâtorie

T ele fo n  1 1 0 2

Aveţi încredere Intr’o Între
prindere curat românească.

A telierele: Sfr. Ing Eug. ionică JNo. 1 (în euriea cinematografului „ÂSTÎIA“]
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CRONICA RAZBOIULUf
Din telegramele agenţiei „Rador“, 

precum şi din ştirile publicate de zia
rele străine, reese că răsboiul s’a loca
lizat, în înţelesul că forţele armate stau 
pe poziţii consolidate. Totuşi, vizitele 
avioanelor de bombardament n’au în
cetat ci, din contră, çle par a fi mai 
numeroase şi mai persistente ca nici
odată. Oraşe şi sate sunt bombardate 
cu violenţă, iar sinistrul ia proporţii 
tot mai mari, tot mai îngrijorătoare.

Aviaţia germană a atacat portul 
Huli de pe coasta orientală a Angliei 
şi alte porturi de pe coasta Canalului 
Mânecii, pecum şi instalaţiile industriale 
din Notinghan şi Middland.

In acelaşi timp, aviaţia britanică a 
executat un raid până dincolo de 
Frankfurt-am-Oder, în regiunea Posen 
din zona frontierei occidentale a Polo
niei. împărţită în mai multe escadrile, 
flota aeriană britanică a bombardat 
Hamburg, Bremen şi numeroase loca
lităţi din zona coastei de Nord-Vest a 
Germaniei, precum şi alte obiective din 
Germania orientală. Importanţa acestui 
raid este, de altfel, recunoscută chiar de 
Marele cartier general german care pre
cizează că avioanele britanice au trecut 
de capitala Reichului în regiunea Posen, 
fapt care a determinat ca artileria anti
aeriană să fie foarte activă.

De asemenea s’a înregistrat un duel 
de artilerie grea între bateriile de coastă 
germane şi engleze, în zona strâmtorii 
Canalului Mânecii. Artileria grea ger
mană a bombardat regiunea Duvres, 
;*r cea engleză regiunea Boulogne- 
Calais.

Acest duel al artileriei de coastă 
are, pentru ambele puteri beligerante,
o deosebită însemnătate. Pentru Ger
mani a fost un fel de a încerca rezis
tenţa coastelor vulnerabile engleze într’o 
eventuală debarcare de trupe, iar pen
tru Englezi s’a putut stabili gradul de 
rezistenţă al oricărui atac german care 
să protejeze debarcarea trupelor, fapt 
despre care s’a vorbit în ultima vreme 
atât de insistent.

Bombardarea centrelor militare şi 
economice din cele două ţări se face 
în mod sistematic şi pe măsură ce una 
din aviaţii bombardează mai cu furie, 
ceailaltă se strădueşte să riposteze la fel.

Pentru aviaţia germană situaţia 
este însă mai favorabilă, şi aceasta prin 
faptul, că forţele germane ocupând 
coasta franceză, au distanta până la 
obiectivele engleze redusă la distanţa 
egală cu lărgimea Canalului, pe când 
aviaţia engleză trebue să parcurgă 
distanţe mari pentru a putea bombarda 
obiectivele de pe teritorul german. Cu 
toate acestea, ori de câte ori este. bom
bardată Londra, riposta aviaţiei brita
nice asupra Berlinului este din cele 
mai energice.

in Marea Egee
In Marea Egee Italienii au ocupat 

insulele Samos şi Furuni din apropierea 
Dodecanezului italian, iar o formaţiune 
aeriană italiană a atacat cu succes un 
mare convoi de vase comerciale brita
nice, care naviga în Mediterana occi
dentală.

După ultimele comunicate se con
stată că armatele germane şi italiene 
din Marea Egee se concentrează într’o 
forţă uriaşă, pentru a străbate dispozi
tivul englez din Mediterana occidentală, 
spre Alexandria.

In Abisinia

In Abisinia trupele britanice, for
mate din indieni, care înaintează dela 
Nord, au cucerit poziţia dela Gumbza, 
din apropiere de Amba Alagr; iar co
loana Sud africană britanică dela Sud, 
continuă înaintarea în direcţia Amba 
Alagi. Din mesagiu Negusului adresat 
Angliei, din Adis Abeba, reese că ar
mata engleză este stăpână pe situaţie 
şi acest fapt reese şi din comentariile 
presei italiene, care recunoaşte retra
gerea trupelor comandate de ducele 
d’Aosta în platoul central abisinian, re
tragere provocată de condiţiunile grele 
de luptă împotriva unui inamic superior 
numericeşte.

In Irak
In Irak trupele britanice au ocu

pat împrejurimile localităţii Rudbah, lo
calitate care este o importantă poziţie 
strategică, căci permite Angliei să con
troleze întreaga regiune a conductei pe
trolifere Kirkuk-Haiffa. Luptele aeriene 
ce s’au dat în ultimele zile au cauzat 
mari pierderi Englezilor, care au ripostat 
cu o furie neîntâlnită. Intre timp, noui 
forţe armate au fost aduse în orientul 
apropiat pentru a putea face faţă unor 
eventuale atacuri irakiene.

Teama ce domnea până acum de
o apropiată intervenţie rusească a fost 
spulberată de precizarea Uniunii Sovie
tice, care a desminţit concentrarea de 
forţe, nu numai la frontiera occidentală, 
dar şi în ori care altă parte.

,0  ştire transmisă din New-York 
arată, că trupele irakiene se retrag din 
faţa trupelor britanice şi că în retragere 
distrug tot ce ar putea folosi duşmanii. 
Astfel, dupăce au părăsit Habanya, au 
stricat digurile depe Eufrat şi au inun
dat regiunea dintre Faludji şi Bag
dad, spre a îinpedeca înaintarea tru
pelor britanice.

Pe de altă parte presa din Bagdad 
a publicat o p a s t o r a l ă ,  semnată 
de numeroase feţe bisericeşti, prin care 
se face apel la uniunea tuturor musul
manilor, din toate ţările, împotriva An
gliei, cerându-le să ajute pe cât pot 
Iracul.

Peste Ocean

Şi, în timp ce în Europa, „războiul 
se află în repaus“, peste Ocean se pre
găteşte tot mai ameninţătoare inter
venţia Statelor Unite, intervenţie care, 
de altfel, a fost calificată de fiul preşe
dintelui Roosevelt ca o declaraţie de 
războiu adresată puterilor Axei.

Din declaraţiile d-lui Sumner Wel- 
les, secretar adjunct la externe, rezulta 
ca popoarele Americei vor şti s i  se 
opună tuturor puterilor care aspiră la 
dominarea lumii şi vor să desfiinţeze 
toate libertăţile la care americanii ţin 
atât de mult. Statele Unite sunt dispuse 
sa joace rolul lor în apărarea emisferei 
occidentale.

Vice-airiralul argentinian Guisci- 
sola, răspunzând d-lui Welles, a decla
rat, în numele statelor din America la
tină, că politica acestor ţări se inspira, 
din aceleaşi idealuri şi va urmări ţelu
ri comune.

împotriva acestor declaraţii, se 
opun declaraţiile d-lui Hoover, fostul 
preşedinte al Statelor Unite, care într’un 
discurs viguros, rostit în faţa microfonu
lui, a avertizat pe ascultători, ca even
tuala folosire a marinei americane de 
războiu pentru însoţirea convoaielor de 
armament, ar însemna războiul. Statele 
Unite nu sunt însă pregătite de războiu, 
nici din punct de vedere material şi 
nici moral.

In America s’au organizat meetin- 
guri împotriva intrării în războiu. Săp
tămâna în curs este din cele mai grele 
pentru politica Americei, căci în acest 
răstimp se vor lua hotărîri de o impor
tanţă capitală, cum este cea a tran
sporturilor, a rechiziţionării sau a tran
sferului vaselor de comerţ străine, a 
nouilor impozite şi, în fine, discursul 
pe care-l va rosti d. Roosevelt la 
Chicago.

Pe plan politic

Trecând peste alte discursuri şi 
manifestări cu?* caracter războinic, sen
zaţia săptămâni a format-o dispariţia 
d-lui Ruclolf Hess.

Londra anunţă că d-1 Hess a ajuns 
în Scoţia, cu un avion Messerschmidt, 
salvându-se, apoi, cu paraşuta.

Deocamdată diferitele zvonuri în le
gătură ci*y această dispariţie nu pot îi 
luate în consideraţie.

M. M.

M. Sa Regele Mihai I înălţat Ia 
gradul de Mareşal al României

In ziua de 10 Mai, Ia orele 
9,40, în Sala Tronului, s’a desfăşu
rat scurta şi impresionanta solem
nitate, a înălţării M. S. Regelui 
la gradul de Mareşal al Ro
mâniei.

Cu această ocaziune, d-1 Ge
neral Ion Antonescu I-a înmânat 
bastonul de mareşal rostind urmă
toarele cuvinte:

Majestatc,
Vă încredinţez azi din partea 

Oştirii şi în numele Ţării, Bastonul 
de Mareşal al neuitatului şi lealu
lui Vostru Bunic.

Rog Cerul, Sire, Să-l purtaţi, 
cu mândrie, Să-l purtaţi cu florie.

. Simbol ieri al înfrăţirii şi al 
întregirii, să fie azi simbol ai unirii 
şi să fie mâine simbol al reîntregirii

Să trăiţi Majestate !

ULTIMA ORA
Un Important consiliu de 

miniştri In Franţa
+  *

Vichij (Rador). Corespondentul a- 
genţiei D.N.B. transmite :

Miercuri dimineaţa va avea loc un 
consiliu de miniştri la care vor lua 
parte toţi membrii guvernului.

In cercurile politice de aici se 
presupune că în cursul acestui consiliu 
Amiralul Darlan va face o expunere în 
faţa colegilor sai asupra întrevederilor 
cu Fuehrerul. La terminarea consiliului 
va fi dat un comunicat.

Alarmă aeriană la Alexán*  ̂
dria

Beifi'iith (Rador). Corespondentul: 
agenţiei D N.B. comunică :

Postul de Radio egiptean anunţă; 
c i Marţi dimineaţa s’a dat o a l a r m â t  
Alexandria. Avioanele inamice a i anm-- 
cat bombe asupra oraşului, care au pri
cinuit unele pagube.

TARA BARSEI ! Stfri Interne
RÂŞNOV.
r i i î t i i r a l^ — In comuna noastră s’a or
ganizat de preoţi şi invadatori doua 
serbări culturale. Programul întocmit 
de cursul supraprimar a fost foarte 
bogat şi bine executat. S’a remarcat pie
sa „Copila orfana“, cu cântece aranjate 
de dir. şc. V. Leu. Acesta a vorbit 
despre „Colaborarea între şcoală şi fa
milie“, iar pr. I. Scurtu despre „Educa
ţia copiiilor în familie“.

A doua serbare a fost organizată 
de înv. Garabagiu, Ruxanda Caraman şi
O. Ţăranii. S’a remarcat elevul V. Cio
banii. Pr. N. Gogonea a vorbit despre 
„Rolul maniei în familie“.

17conoir^c?.— Creditul agricol, acordat 
de Stat prin B. N. R. şi prin băncile 
popularë este mort, cu toate ca dobânda 
este numai de 5° n. Aceasta datorită 
formalităţilor cerute de B. N. R. şi a 
întregului aparat de difuzare.

Linsa pâ*'~»ei.— Brutarii nu pot satis
face nici IO1', din necesităţile de oâne 
ale Râşnovului, pentru ca nu primesc făină. 
De două luni nu s’a mai distribuit făină 
populaţiei, afară de Paşti câte doua-trei 
kg. Toate intervenţiile făcute, au ramas 
fără rezultat.

F u rtu ri.— Dela morarul Miron Avră- 
mel s’au furat 2 saci cu făină şi o 
curea de transmisiune în valoare de
50.000 lei. Spărgătorii sunt : Kraft Mihail 
din Râşnov Nr. 1092 şi Kovaci luliu. 
Kraft Mihail mai are 2 ani de temniţă 
grea pentru furt şi spargeri.

Conferinţă
In cadrul „Extensiunei Academice“ 

va vôrbi d. prof. Ion Gherghel despre 
Legăturile literare ger mano-romă ne în 
epoca clasică, Sâmbătă, 17 Mai ora 7 d- 
m. în sala festivă a Camerei de Comerţ.

In conformitate cu dispoziţiunile! 
No. 69.430 din 6 Mai 1941, ale recen
sământului Genera! al României, se a- 
dnce la cunoştinţă publică următoarelei

Toţi acei care din diferite motive’ 
nu s'au înscris la recensământ până la. 
data de 5 Mai 194!, ultimui termen 
legal, vor cere înregistrarea la recen
sământ prin petiţie timbrată şi expe- |  
diată recomandat prin poştă, exclusiv 
şi direct, li<,tifnfii/>ii r e i^al ’ Sta
tistică Bucureşti V. Snhinl Unirrf Nn. 28.

In cerere se va specifica, numele 
şi pronumele, profesiunea, adrf i exac
tă la 6 Aprilie 1941 (data recensămân
tului) şi absolut obligatoriu şi a nănun- 
t 11 motivul real pentru care nu s’au; 
recensât normal.

Z ile ie  cân d  s o n i  d e sc h ise  
C o lectu r lle  L oterie i d e  Stat

Conform Deciziei No. 11842 din 
28 Aprilie, a Ministerului Muncii, Să
nătăţii şi Ocrotirilor Sociale, se aprobă:

Colecturile 'şi subcolecturile Regiei 
Loteriei de Stat, pot fi deschise î i zilele 
de Dumineca 18 şi 25 Mai 1941, până 
la ora 20.

In cazul când colectorii au mai 
multe obiecte de activitate în acelaşi 
local, în zilele de lucru nu vor funcţiona 
dupa ora 19, decât secţiunile care vând 
bilete de loterie, iar vânzarea acestor 
bilete se va face cu personalui prin 
rotaţie.

In zilele de Duminecă 18 şi 25 
Mai 1941, deasemeni nu vor funcţiona 
decât secţiunile care vând bilete de lo
terie, respectându-se repausul dela amiază, 
iar vânzarea acestor bilete se va face 
ca personalul prin rotaţie.

Funcţionarilor întrebuinţaţi în zilele 
de Dumineca 18 şi 25 Mai 1941, li 
se vor acorda repaus compensator,, îft 
în cursul săptămânii ce urmează.

Redactor responsabil 
ION COLAN
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